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Votul obştesc.
E plin aierul de aceste cuvinte: 

votul obştesc, votul mulţimii, sau cum 
se irTaKzice: votul universal, egal 
secret!

Despre acesta se vorbeşte în 
dietă şi între politiciani, în întruni

r e  publice şi se scrie mult şi aproape 
zjlnic prin gazete.

Să vedem mai de aproape ce 
este votul universal şi cum stăm cu 
eî la noi în ţară. „------v

In veacul trecut, la 11848) cum 
ştim cu toţii, s-au frânt lanţurile io- 
hăgiei. Oamenii apăsaţi şi încătuşaţi 
de veacuri, cari trebuiau să lucre în 
brazda domnilor şi erau împiedecaţi 
în libera lor desvoltare, s-aii procla
mat oameni neatârnaţi, oameni egali 
în drepturi cu foştii lor domni şi 
stăpâni.

Aceasta s-a făcut la noi şi s-a 
făcut în toate ţările, mai cu seamă 
în urma marei revoluţiuni franceze, 
care a rupt mai întâiu cu trecutul şi a 
proclamat libertatea şi drepturile egale 
pentru fiecare om.

A fost mare bucurie atunci prin
tre oameni, că în sfârşit a învins 
dreptatea, cătuşele robiei s-au sfărâ
mat şi egalitatea între oameni s-a în
stăpânit pe pământ.

Trecând însă an cu an şi des- 
voltându-se nouăle stări de lucruri, 
oamenii au început să vază, că ega
litatea nu este tocmai aşa de desă
vârşită, cum se credea la început, că 
pe la cârma ţării şi prin deregătorii 
încap oameni, cari sprijiniţi de o 
clică a lor, fac ce vreau şi dispun 
după plac de banii ţârei, de diregă- 
toriile ei şi de alte favoruri.

Dacă şi în alte ţări s-au întâm
plat de aceste, apoi la noi în Unga
ria s-a întâmplat în deosebi, sub 
ochii noştri, acest lucru.

Urmaşii nemeşilor şi grofilor de j  
mioară, însoţiţi la olaltă, au pus j

mâna pe putere în ţară, au băgat în 
deregătorii oameni de-ai lor şi au fă
cut legi, prin cari să se poată susţi
nea numai ei Ia putere şi eschizând 
In mare parte pe urmaşii foştilor io
bagi, pe popor, dela viaţa publică de 
stat. Aceştia sunt aşa numiţii feudali, 
adecă marii moşieri şi aristocraţii, 
adecă grofii şi baronii, cari împreună 
cu lingăii de pe lângă ei, s-au înstă
pânit pe ţară.

Intre legile, cari le-au făcut în 
interesul lor şi pentru a eschide po
porul de la viaţa de stat, este între 
altele şi legea de alegere, ce există 
şi azi la noi. Prin legea aceasta, tic
luită pe baza de avere (cenz), se dă 
dreptul de alegere de deputaţi pen
tru dietă, unde se fac legile, numai 
la puţini cetăţeni. Partea cea mai 
mare a oamenilor e eschisă de la 
alegere. Aceasta o poate vedea ori 
cine pe sate, căci sunt sate din cari 
abia 10— 20 de oameni sunt alegă
tori, iar ceialalţi nu. Va să zică nu
mai puţini au drepturi, dar datorinţă 
au cu toţii, căci statul cere dela toţi 
dare şi feciori la armată.

Oare e dreptate aceasta? Oare 
e egalitate aceasta?

N u !....
Căci să vedeţi D-voastră, iubiţi 

cetitori! orice om, dacă are în 
lume datorinţe, trebue să aibă şi 
drepturi, adecă, dacă i se cere ceva, 
în schimb are şi el dreptul să ceară 
ceea ce socoteşte câ-i e de lipsă. 
Statul ne cere dări, oameni pentru 
armată şi multe altele. Noi suntem 
în dreptul nostru când îi cerem să 
putem vedea şi noi ce se face mai 
ales cu aceşti bani. Astfel, statul 
n’ar mai avea rost, în înţeles.ul a- 
cesta, că nu s’ar purta bine şi pe 
dreptate. EI nu este ceva de-asupra 
oamenilor, ci e ceva numai prin ei, 
şi deci pentru ei.

Să cuvine deci să luăm şi noi 
parte cu toţii la chivernisirea banilor
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Prim ăvara./

Noaptea scade întristată,
Ziua ’ntruna se măreşte,
Rândunica cea voioasă 
De prin alte ţări soseşte.

Veselă natura iară 
Cu frumseţi se ’npodobeşte; 
Drăgălaşa primăvară 
Tuturora blând zâmbeşte.

Toate*şi au în lume farmec 
Pentru toate-i primăvară,

, Numai drepturile noastre 
Asuprite rămân iară.

Viorel

Crăiasa florilor.
(Poveste).

^ de Te. Negresc«.
Atunci, când zânele umblau încă pe 

pământ şi revărsau peste lumea amărâtă 
bucurii neaşteptate — o ! vremi fericite 
şi pentru totdeauna apuse! —  peste câm
piile înflorite sbura ca un nor strălucitor

crăiasa florilor, presărând aci podoabe 
peste locurile pustiite, aci parfumuri peste 
florile drăgălaşe, ascultând plângerile su
puselor sale, ori veştejind cu vergeluşa 
pe cele nevrednice de darurile, de cari fu
sese încărcate.

Deşi nu era decât crăiasa peste flori, 
dar şi oamenii trăgeau foloase şi bucurii 
din îngăduirea mândrei crăiese; căci unde 
călca dânsa, pământul se bucura, urmele 
paşilor ei înflori au, şi... care fiinţă ome
nească nu simte bucurii în locurile înflo
rite. pe pajiştile fermecate? Viaţa ome
nească este legată de viaţa florilor, a acestor 
dragi făpturi, şi ce mare bucurie ar pieri 
din lume, când ele ar lipsi şi nu ne-ar 
mai desfăta cu micile lor daruri!

Ei, dar e mult de atunci. Astăzi a- 
proape a pierit destăinuirea dintre flori 
şi oameni, şi a pierit şi multă bucurie din 
omenire. Ele însă şi astăzi vor fi ascultând 
de poruncile zânei şi mulţimea lor mă
runtă şi astăzi va fi murmurând cu drag 
numele împărătesei lor. Dar pe atunci era 
încă legătură între flori şi oameni. Un su
flet punea lumea în orice floricică; din 
lacrămi isvora mărgăritarul, din trupul 
oşteanului căzut răsăria merişorul.. Un 
suspin îl fura vântul, un cântec îl răpeau 
zefirii, un plâns şi-l însuşia viforul, un 
urlet de mânie îl lua crivăţul.

Şi atunci ce şoapte şi ce glasuri! In 
lumea măruntă a floricelelor ce murmur

ţării, strânşi de la toţi. Se cuvine, 
să pretindem, ca el să îngrijească de 
binele tuturor, să nu fie numai pen
tru unii mamă iubitoare, iar pentru 
alţii mamă maşteră. Aceasta se poate 
face numai aşa dacă toţi avem drept 
de alegere, ca să putem alege tri
mişi sau deputaţi de aceia în sfatul 
ţării, în cari avem încredere şi des
pre cari ştim, că ne cunosc nevoile 
şi năcazurile şi ne vreau binele şi să 
silesc a ni-1 face.

Trebuie deci ca fiecare cetăţean 
al ţării, fie sărac, fie bogat, să aibă 
drept de alegere de deputaţi în dietă. 
Aşa este aceasta în Francia şi în ce
lelalte ţări culte. Acesta este votul 
obştesc, votul universal şi egal. Nu
mai atunci putem zice, că este ega
litate în ţară. Dar nici aceasta nu e 
încă destul. Votarea trebuie să fie şi 
secretă, cu ţidule. Numai aşa se poate, 
ca alegerile să fie libere, numai aşa 
se poate ca să iasă aleşi de deputaţi 
cei mai buni şi cei mai vrednici şi 
ocârmuirea să fie mamă îngrijitoare 
pentru toţi.

Pentru astfel de vot obştesc lup
tăm noi, partidul naţional român şi 
celelalte naţionalităţi şi mulţi şi din
tre Unguri.

Magnaţii şi feudalii nu vreau un 
astfel de vot, dar e degiaba, căci 
precum spiritul vremii a măturat io
băgia, tot aşa va mătura spiritul vre
mii legea de alegere de acum, strâmtă, 
nedreaptă şi învechită şi va întrona 
în locul ei legea dreaptă a votului 
universal cu votare secretă, făcând 
astfel egalitate deplină cetăţenească.

Alegerile tn România. A lege r ile
de deputaţi pentru camera şi sena
tul României s’au sfârşit După ale
gerile generale, s’au făcut şi alege
rile suplinitoare, în locurile unde au 
fost balotagii. Rezultatul în total 
este, că partidul conservator de la 
guvern are şi în cameră şi în senat

maicritate însemnată, aşa că poziţia 
guvernului e sigură.

Acum să vor începe lucrările 
îo corpurile legiuitoare, cari vor fi 
convocate pe 20 Martie st. v.

Grofii Khuen despre politica din 
Balcani- Ziarul „Vecerna Posta" din 
Sofia publică convorbirea ce un co
respondent al ei a avut-o cu minis
trul preşedinte Khuen. Acesta a de
clarat, că monarhia numai bucurie 
poate avea de stările pacinice ce 
domnesc în Balcani şi doreşte cu sin
ceritate, că pacea aceasta să nu fie 
nici un moment alterată. La între
barea corespondentului, că cât ade
văr cuprinde faima răspândită, că 
Austro-Ungaria se năzuieşte a-şi cu
ceri terene în Balcani, groful Khuen 
a reflectat zimbind: „Cum să şi 
poate vorbi de aşa ceva în mod se
rios? Cea mai strălucită dovadă des
pre intenţiunile sale pacinice a dat-o 
monarhia atunci, când din liberă 
voinţă a cedat Turciei sandjacul. Nici 
prin gând nu ne trece să ne deschi
dem cale spre Salonic.“

La întrebarea, că ce poate fi 
adevărat din ştirea răspândită des
pre împărţirea în două a Albaniei, 
groful Khuen a răspuns: Nimic î 
Austro-Ungaria şi Italia sunt de a- 
cord, ca nici una, nici cealaltă să 
nu râvnească la destrămarea Alba
niei ori a Macedoniei.

De preste săptămână.
România la serbările 

jubilare italiene.

România va fi reprezentată în mod 
oficial la expoziţia ce se aranjază 
la Roma din prilejul jubileului de o 
jumătate de veac al unităţei Italiei. 
Intre altele se va construi pe tere-

de şoapte şi de destăinuiri ; ce glasuri în 
aer ! Vântul sburdalnic aci cânta şi plâgea; 
aci gemea şi se înfuria. Câte nu auzea 
urechea celui ce trăoşte singuratic, departe 
de cei răi şi pîsmaşi, în mijlocul codrilor 
şi câmpiilor pline de podoabe! Ce mângâ
ietoare era adierea serii, câtă drăgălăşie 
nu revărsa trandafirul, câte nu povestea 
iasomia acelui care ştia s-o asculte!

Dar staţi, m-am făcut flecar, alt ceva 
vreau să povestesc şi pe alte drumuri am 
răsnit-o.

*

—  împărăteasa, împărăteasă, zicea 
adeseori împăratul, nu vezi tu ce deose
bire mare e în tre fetele noastre! Voinică 
şi frumoasă e Despina: ştie să mânueas- 
că suliţa, să tragă cu arcul: roibul cel 
nezdrăvan numai dânsa îl domoleşte. Cine 
o întrece la jocuri ? şi cui îi plac mai 
mult petrecerile? Şi să-ţi spun drept e 
şi măricică. Ii plac oştenii, ba, pe unul —  
îl ştii —  îl place mai mult decât pe toţi. 
In fata asta am toată nădejdea: după ce 
ne-om prăpădi noi, ea are să cârmuiască 
obştea.

...Nu e tot aşa cu Domnica. Plăcerea 
ei este casa: e îndemnânatică la toate. 
Cum chiverniseşte şi rândueşte 1 ce mână 
măiastră are! Sunt sigur că va strânge 
bogăţii şi cu bunătatea ei va fi mama 
obştei noastre după tine.

...Dar ce să zic de Ileana! de drăguţa 
şi blajina Ileana! E albă ca crinul ce cre
şte pe vale şi obrajii ei sunt ca trandafi
rul de rumeni. Când păşeşte pare că 
sboară o zână, şi când întră în casă mi 
se pare că se umple locul de lin miros 
dulce de flori, de o adiere dulce de vânt 
de primăvară. Şi atunci orice grije şi 
mâhnire pare că piere din mintea şi din 
sufletul meu şi —  mă simt fericit. O ! îţi 
mulţumesc, împărăteasă, că mi-ai dăruit 
aşa odoare! Darurile tale le-ai împărţit 

\ la fiecare; dar cu prisosinţă regăsesc dul- 
j ceaţa firii tale în Ileana, şi vorba ta mân- 
găitoare şi bunătatea inimii tale. Când 
vorbeşte dânsa, par’că să revarsă o des- 
merdare cerească şi din făptura ei întrea
gă ră?are ceva ce nu se poate grăi, şi n’aş 
putea s’o aseamăn mai bine decât cu O zână, 
decât cu un înger. O floare din raiu, că
zută pe pământ!

— Ai dreptate, împărate, e mlădioa
să ca o mlădiţă şi nu se poate asemui 
decât cu o floare.

—  Care îi va fi, Doamne, soarta i 
Mă tem pentru dânsa, căci e fragedă ca 
o floare şi mi se pare că orice atingere 
cu lumea’ are s’o vateme şi s’o răpue!

Aşa vorbeau părinţii, uitând u-se cu 
drag la cele trei fiice ale lor>

Pe rând au venit fetele la părinţii 
lor să-şi ceară binecuvântarea şi să pâ- 
şască fiecare spre a-şi împlini ursita.
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nul expoziţiei şi o casă ţăraneasoă, 
îu castelul S. Angeli, unde se vor 
expune colecţii etnografice, obiecte 
de ale artei religioase române, ta
blouri de ale pictorilor de renume 
ş. a.

Mandatul de la Făgăraş.

Ca întregire a celor publicate 
în ultimul nostru număr poporal 
despre atacarea mandatului d-lui de
putat Dr. N. Şerban, mai dăm 
următoarele amănunte:

Motivele pe baza cărora s a con
testat alegerea s’au grupat, de către 
comisiunea dietei în două categorii 
în tâ i: Alegătorii, cari au votat pen
tru candidatul Dr. N. Şerban ar fi 
fost terorizaţi. A  doua: partidul lui 
Dr. Şerban, în lupta electorală a a- 
gitat contra Maghiarilor. Comisia 
camerei a declarat, că în chestia a- 
gitaţiei contra poporului maghiar, e 
competentă Curtea de casaţie, iar 
în ce priveşte „terorizarea“ alegă
torilor, precum e ştiut s-a ordonat 
anchetarea cazurilor. Pentru condu
cerea anchetei a fost designat depu
tatul dietal, contele Lázár István. 
Apărarea mandatului a provăzut-o 
d-nul advocat Dr. Ioan Erdóli din 
Budapesta.

Alegerea de la Orăştie.
Curtea de casaţie din Budapesta 

a publicat hotăiârea în chestia con- 
testărei mandatului dela Orăştie. A 
dat loc petiţiei înaintate de alegăto
rii candidatului naţional Dr. Aurel 
Vlad, ordonând anchetă pentru do
vedirea cazurilor de corupere şi te
rorism. De asemenea a dat loc con
tra petiţiei deputatului ales Dr. Far
kas Pál, în care se spune, că Românii 
au „agitat“. Cu conducerea anchetei 
a fost însărcinată curtea de apel din 
Cluj.

Stările din Albania.
Cercurile politice din Bulgaria 

sunt foarte alarmate prin ştirile con
trolate, ce le au despre stările din 
Albania. Conform acestor ştiri să 
aşteaptă că preste câteva săptămâni 
să izbucnească revoluţia. Semnele 
despre începutul ei vor fi atentatele 
la viaţa ofiţerilor şi a funcţionarilor 
turci.

împăratul Germaniei 
la Viena.

Cercurile diplomatice din Viena 
au fost, până la oarecare măsură 
surprinse de ştirea, că împăratul 
Germaniei, Wilhelm, soseşte la 24 
Martie c. oare cum pe neaşteptate 
la Viena, să viziteze pe Maj, Sa Mo
narhul nostru. Face însă aceasta

vizită la Viena, folosindu-se de pri
lejul călătoriei sale la Cor fu. Ba tot 
în acest drum împăratul Wilhelm se 
va întâlni la Venezia şi cu Regele 
Italiei în 27 Martie, apoi de acolo îşi 
va urma drumul spre Corfu.

Revoluţie în Mexico.
O parte din cetăţenii republicei 

americane Mexico, ne fiind mulţu
miţi cu situaţia de sub preşedintele 
Diaz, —  care în timpul din urmă 
era greu bolnav, — au organizat un 
puternic comitet revoluţionar. Acum 
de curând, mişcările revoluţionare 
conduse de acest comitet au deve
nit tot mai ameninţătoare, aşa că 
învecinatele State-Unite, ale Ameri- 
cei de nord s’au văzut silite a mo
biliza o parte a armatei teritoriale 
şi a marinei şi a o concentra la gra
niţele Mexicului.

Totalul trupelor mobilizate în 
partea orientală a Statelor-Unite se 
urcă la 20 mii de oameni. 500 sol
daţi din marină, de pe coasta Paci
ficului, au primit ordin să întâlnescă 
escadra de crucişetoare concentrată 
la S\u Pedro şi San Diego.

Cheltuelile de mobilizare se urcă 
la cifra de un milion şi jumătate 
dolari. S-a dat ordin că toate trupele 
disponibile din fortul New York să 
stea gata, spre a-i îmbarca peste 
noapte. Acest detaşament de 1300 
oameni este cea mai mare forţă mi
litară, care a părăsit New-Yorxulde 
când cu războiul cu Spania. — Sol
daţii concentraţi sub pretextul unor 
manevre, au primit câte 800 cartuşe 
de război. Moblilizarea s’a făcut în 
cea mai mare grabă. Până acum 
a avut loc o luptă sângeroasă între 
trupele republicei —  perzând 100 
oameni— şi insurgenţi, dintre cari au 
perit 200 de inşi.

Presa americană cere lămuriri 
dela preşedintele Taft, de ce a dat 
ordin pentru mobilizarea armatei şi-l 
ameninţă, că în cameră va explota 
această chestiune. Taft a declarat, 
că gurernul din Washington a avut 
motive întemeiate, când a luat mă
suri pentru mobilizarea armatei. Mo
tivul principal este, că revoluţionarii 
vor să înfiinţeze o nouă republică, 
care ar fi periculoasă pentru întrea
ga America de Nord şi ar periclita 
mai ales interesele Statelor Unite. 
Guvernul Statelor Unite a decis deci 
să împiedece cu orice preţ înteme
ierea acestei noi republici.

500 răsvrătiţi venind dintr’un defileu 
au fost atacaţi de 300 guvernamentali. 
Aceştia însă au trebuit să se retragă în 
cele din urmă. Au căzut 35 oameni.

In lupta de lângă Gasas Graudes, 
alături de Madero, şeful revoluţionarilor, 
au luptat şl mai mulţi americaui, cari au 
căzut în luptă. Astfel şi*a găsit moartea 
şi Garibaldi, un nepot al marelui Ga- 
ribaldi.

Mexicanii sunt foarte agitaţi din 
cauza atitudinei Statelor Unite. Dacă tru
pele americane vor trece graniţa, ele vor 
fi imediat atacate. Mexicanii sunt foarte 
îndârjiţi şi gata de luptă.

—  ZiarHl «Lokalanzeiger» din Ber
lin află din Londra, că mobilizarea trupe
lor americane este în legătură cu teama 
de Japonia. Reprezentantul american al 
comitetului revoluţionar din Mexico, care 
acum se află în Texas a declarat, că pre
şedintele mexican Diaz încheiase o con
venţie secretă cu Japonia în senzul, ca 
Japonia să trimită 15.000 soldaţi ca lu
crători în Mexic, urmând a fi înrolaţi în 
armata mexicană şi a fi trimişi în potriva 
revoluţionarilor. Aceasta pentru simplul 
motiv, că preşedintele Diaz nu dispune de 
atâtea trupe indigene spre a putea ţine 
piept revoluţionarilor. Ie privinţa recorn- 
pensărei Japoniei nu se ştie nimic precis. 
Mobilizarea trupelor americane a zădăr
nicit această invaziune.

Conflictul Ruso-Chinez.
Din Petersburg se telegrafiază: Răs

punsul Chinei la nota Rusiei a făcut o 
impresie defavorabilă. Guvernul Chinez 
cere restricţiuni, în ce priveşte importul 
din Mandciuria. Iritaţiunea in Cbina creşte. 
Se concentrează trupe in Mandciuria. 
Numărul soldaţilor concentraţi se ridică 
la 150.000. Se fac încontinuu exerciţii de 
tir. Rezerviştii din Mandciuria au fost 
înarmaţi. Se importă multe arme din 
străinătate. Căile ferate transportă pro
vizii. Situaţia e identică cu acea din 1900. 
Chinezii din străinătate se înapoiază In 
patrie.

Episcop aromân.
Din Constantinopol se anunţă urmă

toarele : Cercurile patriarhatului declară, că 
deputaţiunea aromână, care a sosit aci 
de câteva zile, va vizita pe patriarhul 
grecesc, eăruia îi va cere psrmisiunea, ca 
mitropoliţii greci să numească şi preoţi 
aromâni în Macedonia şi ca slujba reli
gioasă să se facă în româneşte în locali
tăţile, unde sunt mai mulţi români.

Deasemenea deputaţiunea va mai 
cere, ca în unul din centrele Macedoniei 
să fie instalat un episcop aromân, care 
să stea sub autoritatea mitropoliţilor 
greci.

Senatorul aromân, Baţaria, a înce
put tratativele în acest senz cu patriar
hatul grecesc.

Dela patriarhie se declară, că se vor 
realiza toate cererile aromânilor.

Chestiunea şcolară aromânii ţin să 
fie exclusă din tratativele cari vor urma, 
şcoalele româneşti din comunele aromâne 
fiind recunoscute de guvernul turcesc.

Săptămâna aceasta am pierdut 
un vrednic fiu al poporului nostru, 
un bărbat cu sentimente româneşti 
însufleţite, un om învăţat, care a lu
crat pe mai multe terene, dar în 
deosebi pe terenul şcolar, luptând cu 
zel şi râvnă şi cu facla ştiinţei 
pentru întărirea şi înaintarea şcoalei I 
române.

Acest bărbat vrednic, care a lă- 
sat un mare gol în urma sa, este j 
profesorul dela seminarul „Andreian“ 
din Sibiiu, Dr. Petru Şpan, cunos- ! 
cut în cele mai largi cercuri româ
neşti. El a repozat Marţi dimineaţa 
în Sibiiu, copleşit fiind de o vehe
menţă aprindere de plumâni, care 
cu toate îngrijirile ce îi s’au dat, l-a 
repus. înmormântarea se face azi, I 
Joi, în 16 1. c.

Notiţe biografice. j

Dr. Petru Şpan, pedagog român, s’a i 
născut la 4 Iunie 1860, în comuna Lupşa, | 
din Munţii apuseni, din o familie fruntaşă 
de ţărani. Studiile liceale le a făcut în pa
trie, a absolvat apoi cursul teologic, iar 
studiile universitare le-a făcut în Viena şi 
lena. In lena a luat doctoratul în filozo
fie. Întors în patrie, a fost numit în cu
rând profesor la seminarul «Andreian», 
secţia pedagogică, unde a mur cit cu zel 
şi râvnă în decurs de 19 ani, până la 
moarte.

Pe lângă datorinţa sa de profesor,
Dr. Şpan a compus şi câte-va scrieri de 
valoare pe terenul pedagogiei române, 
atât de puţin cultivat. Astfel sunt: Studii 
pedagogice 1891. —  Treptele formale ale 
învăţământului, Sibiiu 1898. —  Idei pre
gătitoare în pedagogie, Sibiiu 1902 etc. 
apoi maruale pentru şcoalele poporale şi 
o mulţime de articoli in diferite ziare şi 
reviste şi a creiat şi redactat rev. ped. 
«Vatra Şcolară».

Anunţuri funebrale. |
** ■

Despre moartea regretatului Dr. \ 
Şpan au dat anunţuri funebrale fa
milia dânsului, doi fraţi cu soţiile şi 
copii, apoi altul a dat corpul profe
soral, colegii, dela seminarul „ An
dreianu şi în sfârşit comitetul Reu
niunii agricole şi al Reuniunii de în
mormântare din Sibiiu, al căror va
loros membru a fost repozatul.

Anunţul din urmă este urmă
torul :

Adânc întristaţi vestim obştea noas
tră, că neobositul membru al comitetului 
central al »Reuniunii române de agricul
tură din comitatul Sibiiu« şi membru în 
direcţiunea »Reuniunii române de înmor
mântare din Sibiiu«, Dr. Petru Şpan, pro
fesor seminarial etc. după grele suferinţe, 
în al 51-iea an al etăţii sale, a adormit în

întâi a venit Despina cea inimoasă. 
Voioasă era înfăţişarea e i ; piciorul ei căl
ca cu putere pământul. Te puteai încrede 
că va fi o mână strajnică şi bună, care 
avea să cârmuiască împărăţia.

Aşa i-a fost ursita: un oştean v i
teaz i-a fost soţul —  urmarea pe scau
nul împărătesc i-a fost hărăzită. Şi-a luat 
binecuvântarea şi a eşit din casa părin
tească, spre a se reîntoarce mai târziu 
cu mărire într’ânsa.

Apoi a venit Domnica. Blăjină şi 
şi bună, înţeleaptă şi cumpănită, ea a ce
rut de la străluciţii ei părinţi să-i binecu- 
vinteze unirea cu cel mai cuminte fecior 
al împărăţiei, minunat în toate, dar mai 
vârtos înţelept la minte, chibzuit la tre
buri, blajin pentru toţi, bogat şi chiver
nisit.

O ! venea acum rândul Ileanei, —  şi 
Ileana întârzia să vie.

—  O, taică şi măicuţă, nu mă ispi
tiţi cu dragele voastre vorbe, căci simt 
că destinul meu este altul, nepriceput de 
omenire, mai pre sus de lume, un vis fru
mos pentru mine, o mâhnire pentru dul
cele vostru suflet!

Ea plecă apoi de lângă iubiţii ei pă
rinţi: o lacrimă îi ardea obrajii, dar în 
ochi avea o privire cerească şi în urma 
ei par’că se revărsa un nor de lumină.

Unde o duceau paşii? In câmpul în
florit, pe potecuţele întortochiate şi înguste, 
peste cari îşi plecau capul floricelele mici 
şi drăguţe, doritoare par’că s’o vază, pe 
minunea’ asta de fata, să se minuneze 
de chipul ei, de ochii ei, de mlădirea tru
pului, de călcarea ei uşoară de zână.

— Ştii, soro, ziceau floricelele, că 
seamănă cu o zână ? Ce dulci îi sunt ochii! 
ce parfumat îi este pasul! nici vioreaua 
n’are coloarea ochilor ei, nici trandafirul 
nici crinul, nici iasomuia, nici toate la un 
loc nu au parfumul care o înconjoară.

—  O floare par’că ar fi, zicea alta 
cu oare care semeţie.

—  Dar e mai presus decât o floare. 
Când surâde dânsa, se înveseleşte 
câmpul, firea întreagă râde şi să prăpă
deşte de dragul ei, şi vântul se înebuneş- 
te alergând împrejurul ei, şi nu vezi că 
începe, sburdalnicul să facă nebunii?

Şi Ileana se simţea fericită rătăcind 
pe pajiştile înflorite. Ea înţelegea şoapte
le florilor şi-i era drag să le asculte.

O ! Doamne, drăguţe sunt florile, zicea 
dânsa. Fă-mă, Doamne, o floare, căci simt 
că firea mea este întreagă de floare, şi 
numai în mijlocul lor aş fi fericită!

*

—  Măicuţă, dulce măicuţă, mi-este

frică de omenire; eu nu am firea de a 
trăi între oameni. O mişcare mă sperie, 
un cuvânt mă turbură, eu nu sunt făcută 
pentru a îndura asprimea vieţii cu dânşii. 
Ah ! sufletul meu nu poate primi decât 
seninătatea cerului, dulceaţa zorilor, vră
jite vântului... O floare aş vrea să fiu, asta 
drese să-mi fie soarta! O floare fâ-mă, 
Doamne!

Scurtă e viaţa zorilor, scurtă e du
rata primăverei, scurtă e viaţa unei flori 
iubite, dar lumea întreagă suspină după 
frumseţea zorilor, a primăverii şi a florii, 
a cărei viaţă se stinge. O floare fâ-mă 
Doamne!

Plângeau împăratul şi împărăteasa, 
dar înţelegeau că fiica lor îşi simţea meni
rea, că sufletul ei nu era pentru a trăi 
între oameni.

Ei, dar lucrurile nu se petreceau a- 
tât de trist pe vremile acelea, căci lumea 
nu pierduse încă dreptul la bucurie, şi 
era legătură încă între flori şi între oa
meni; şi păsurile şi gândurile se pricepe
au de la uni, la alţi.

Şi într’o noapte amândoi părinţii au 
visat, că o zână strălucitoare de frumseţe 
a venit şi i-a sărutat pe frunte; din ver- 
geluţa înflorită pe care o ţinea în mână 
a presărat pe patul lor mărgăritare şi 
trandafiri. Şi zâna aceea avea chipul Ilea-

nei, chipul cel dulce al ei, senină şi du- ! 
iaosă, mersul ei legănat, statul ei ferme
cător.

Dar nu era numai vis. Ileana perise 
cu adevărat din casa părintească. Rugă
ciunile inimii sale curate fusese auzite de 
Cel de sus, darul cel sfânt îl dobândise, 
iar florile o încununase ca zână a lor-

Şi în toate nopţile, sburând peste 
câmpiile smălţate de flori, se ducea de 
săruta pe buni ei părinţi, îi privea cu o- 
chii ei fermecători de dulci, apoi sbura 
spre a-şi vizita drăguţele supuse, poporul 
de flori, cari o admirau şi-i săruta urma 
ei fermecată.

*

De atunci Ileana crăiasa sboară ca 
un nor strălucitor peste câmpuri şi pădu
ri, presărând podoabe peste locurile pus
tiite şi parfumuri peste florile drăgălaşe, 
ascultând plângerile supuselor sale, ori 
dojenind cu iubire pe cele sburdalnice şi 
nebunatice.

{Căminul nostru), t
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Domnul, Marţi, în 1/14 Martie 1911, la 
oarele 2 dimineaţa, lăsând aşezămintele 
noastre, pentru cari a cheltuit o parte în
semnată a vieţii sale, a avutului său su
fletesc, în cea mai mare jale. Rămăşiţele 
pământeşti ale iubitului răposat vor fi ri
dicate Joi, în 3/16 Martie 1911, la oarele 
2 p. m. din locuinţa sa din str. Bisericii 
nr. 15 şi se vor aşeza spre vecinică odihnă 
In cimiterul central din Stbiîu. Fie-i me
moria binecuvântată, iar faptele lui pildă 
?ie de urmat pentru cei buni ai noştri! 
— Comitetul Reuniunii agricole şi al Reu
niunii de înmormântare.

Fundaţiunea Dr. P. Şpan.

Dr. Petru Şpan a fost stimat şi 
iubit în deosebi de elevii pedagogi 
ai seminarului „Andreian“, cari sunt 
împrăştiaţi ca învăţători în întreagă 
arhidieceza. Un semn al acestei iu
biri au dat-o învăţătorii dela şcoa- 
lele noastre elementare din Braşov, 
cari la trista veste a morţii profeso
rului lor, au instituit o fundaţiune 
cu numele lui. Iată ce ni-se comu
nică despre aceasta:

Pentru a eterniza memoria harni- 
L cului lor fost profesor şi a distinsului 
|1>ărbat de şcoală, Dr. Petiu Şpan, 
? membrii corpului îovăţătoresc dela 

şcoala primară centr. rom. gr. or. de 
bâeţi şi fetiţe din Braşov —  cu su
ma de 100 cor. —  a pus bază unei 
fundaţiuni cu numirea: „Fundaţiunea 
Dr. Fetru Şpan“. Destinaţia şi felul 
de augmentare al acestei fundaţiuni 
se vor preciza şi comunica în proxi
mele zile. —  Braşov, 2 (15) Martie 
1911. —  Din încredinţarea numitului 
corp înv. Romul Frateş director.

Dr. Şpan şi Moţii.

Din Sibiiu ni se scrie: Dintre 
copii de Moţi, aflători astăzi la me
serii In Sibiiu, poate unul doi să nu 
fi fost ajutorat şi îndrumat pe căile 
bane între alţii şi de Dr. Şpan, care 
cu mândrie vorbia la toate ocaziunile 

•pre Moţi. Cam Şpan s’a stins as- 
'âzi din mijlocul nostru, prezidentul 

Reuniunii meseriaşilor români sibiieni, 
dl Victor Tordăşianu, descendent şi 
el din Munţii apuseni, în loc de cu
nună peritoare pe cosciugul prietinu
lui său şi pentru a nu lipsi nici pe 
viitor pe Moţii noştri în pornirile lor 
bune, de a aplica copii lor la meserii 
de sprigioul şi ajutorul neapărat, te
mei a pus cu suma de cor. 10 la 
Fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto

rarea copiilor de Moţi aplicaţi la 
meserii“. Fondul se administrează de 
„Reuniunea sodalilor români din Si
biiu“. Cam Moţii noştri sunt ceifmai 
săraci în Ţara noastră, poate îi întrec 
cu sărăcia şi pe Săcui, sporirea cât 
mai de grabă a fondului cu obol, ce- 
Jffî cu inimă, şi a stimătorilor Dru- 
m  Şpan, e de dorit.

Recenzâmântul în oraşe.
RecenzSmântui Sn oraşele ardelene, 

i  dat următorul reiultat general:

1900 1910.
Clujul 46670 61000
Braşovul 34511 39678
Târgul Murăşului 17715 26904
Sibiiu 26077 30035
Lugoj 15457 18200
Dej 9646 12000
Sighişoara 10857 12000
Bistriţa 10873 12000
Turda 12104 12117
Alba-Iulia 9669 11500
Székelyudvarheiy 7733 9000
Zălau 7439 8500
Deva 6847 5859
Aiud 7296 8500
Sâu-Georgiu 7030 8800
Sebeşul săsesc 7754 8600
Mediaş 7665 8400
Orăştie 6238 7000
Reghin 6544 7000
Simleul Silv. 5651 6879

|KézdivásárheIy 5451 6542
öherla 6171 6600
Ocna 3914 4200
Csíkszereda 2622 3513
Elisabetopol 3529 4400
Cojocna 3762 4000

Haţeg
Abrud

2361
2973

3112
3100

In părţile ungare notificăm, urmă
toarele oraşe din ţinuturi româneşti:

Timişoara 
Oradea mare 
Arad 
Chichinda 
Becicherecul mare 
Sighetul-Marmaţiei

71.616
61.562
58.312
27.499
25.410
21.778

ŞTIRI.
3 Martie v.

lnapolndu-mă din voiajul meu din 
Viena şi străinătate, am onoare a aduce 
la cunoştinţa onoratului public, că am adus 
cele mai moderne articule pentru primă
vară. Vă rugăm deci a ne onora cu pre
ţuitele comande. —  Fraţii Simay.

Seratele Asociaţianel. Desp. Braşov 
al »Asociaţiunei« aranjază Duminecă în  
6 (19) Martie c. la oarele 6 p. m. o audi
ţie în sala gimnaziului din loc. Vor conlu
cra următoarele persoane : 1. Dr. H. P. Pe- 
trescu: Lectură. 2. Dr. I. C. Iuga: Cântece 
la violină, cu acompaniament de clavir. 3. 
D-şoara C. P itiş : Lectură. 4. Dşoara Ma- 
rioara Dima: Cântec ia pian. 5. Dr. 1. C. 
Iuga: Declamaţiune.

Din despărţ. Zârneşti ai Asociaţiimel
Duminecă în 12 1. c. şi-a început acest 
despărţământ seria prelegerilor poporale 
din anul curent în comuna Tohanul vechiu. 
Directorul desp. loan Ionică , inginer sil
vic, a ţinut în edificiul şcolar o prelegere 
foarte instructivă despre pomârit. Prelege
rea a fost presidată de păr. Gregoriu Ma- 
m ilă , conştienţiosul preşedinte al agen
turii şi a fost ascultată cam de 150 per
soane. După prelegere s-au sortat între 
membrii agenturii 3 maşini de strujit cu
curuzul cumpărate spre scopul acesta de 
comitetul despărţământului. —  Activitatea 
dezvoltată de acest despărţământ sub con
ducerea actualului director şi comitet este 
vrednică de toată lauda. — A  treia zi de 
Paşti despărţământul va organiza la Zer- 
neşti o frumoasă producţiune împreunată 
cu dans.

Dela casina română din Braşov. Du
minecă în 6/19 Martie a. c. la 3 oare p. 
m. se va ţinea în localul casinei române 
din ioc licitaţiune pentru subabonarea zia
relor. Membrii interesaţi sunt rugaţi a lua 
la cunoştinţă, că subabonamentele vor tre
bui plătite imediat.

Student! austriaci şi germani în Ardeal. Din Viena se anunţă, că studenţii u- 
niversitari austriaci şi germani se pregătesc 
pentru o călătorie de studiu prin Transil
vania. Ideea acestei excursiuni a fost e- 
misă de rectorul universităţei din Viena. 
Până acum s’au înscris o mulţime de stu
denţi austriaci şi germani. Studenţii vor 
vizita între altele şi sursele de gaz de ia 
Sărmăşe).

Biblioteca academiei române, in luna
Februarie 1911 s-au conzultat 2917 volume 
şi broşuri tipărite de cătră 1253 cetitori; 
304 manuscripte, 106 documente, 84 cărţi 
vechi (1500— 1830) au fost comunicate la 
287 cetitori. Colecţiunile bibliotecei au spo
rit în această lună cu 832 volume şi bro
şuri, 342 numere de reviste române, 250 
reviste străine, 12 volume manuscripte, 
456 documente, 608 foi volante. — Biblio
tecar: 1. Bianu.

Dare de seamă şi molţămită publică.
Comitetul Reuniunei femeilor române pen
tru ajutorarea văduvelor din Braşov şi 
Săcele constată, că cu ocaziunea petrecerii 
Reuniunii —  concert şi dans —  din 14/27 
Februarie a. c. s-a incassat peste tot suma 
cor. 1281 şi s a spesat suma de cor. 866*91. 
Venitul curat, fără de cele 300 cor. date 
Reuniunii de un anonim, este de coroane 
414 09.

Au contribuit cu daruri peste preţul 
biletelor cumpărate P. T.: »Albina«, filiala 
Braşov 50 cor. Elena A. Popovici şi Firma 
Schütz câte 20 cor. Dr. E. Meţianu 15 cor. 
Dr. I. Moşoiu, Dr. N. Mănoiu, I, Sabadeanu, 
I. Ciurcu, Otilia Orghidan şi Epitropia Bi
sericii greceşti câte 10 cor., V. Mereţiu, 
G. Chelariu, N. Fizeşianu câte 5 cor. Em. 
Bologa 4 cor. Emilia Sanciali şi P. Pavel 
câte 3 cor. Reveica Pascu, Ana Marica, A. 
de S. şi V. loan (Satulung) câte 2 cor. şi 
Reveica Jaliu 1 cor.

Afară de aceste daruri au mai sosit 
dela un mare binefăcător anonim 300 cor. 
Pentru aceste daruri exprimăm deosebita 
noastră mulţamită şi pe calea aceasta.

Aducem mulţămita noastră şi St. 
D-ne Veturia Tritean, care ne-a acordat

preţiosul sprijin la reuşita seratei. Braşov, 
2 (15) Martie 1911. Pentru comitetul Reu
niunii : Balaşa Blebea, presidents, Dr. I. 
Biaga, secretar.

Jăfuitorol bisericilor. Marţi s-a per- 
tractat la tribunalul din Braşov procesul 
lui Aron Cornea, jăfuitorul de biserici, 
înaintea judelui de instrucţie jăfuitorul a 
recunoscut toate cazurile ae jăfuire. — 
La pertractarea de Marţi a ’ntors foaia. 
Cele mai multe le nega, zicând că le-a re
cunoscut numai de frica jandarmilor şi în 
stare de beţie. Căci, susţinea pârâtul, că 
spre a smulge fasiuni dela el, jandarmii 
îl tractau cu bătăi şi cu beutură. Pentru 
a se mai asculta şi alţi martori, pertrac
tarea s-a amânat pe luna viitoare.

Uragan groaznic în Franţa, in nordul 
Franţei bântue de 36 oare un uragan cum 
nu s-a mai pomenit de mulţi ani. Este un 
ger îngrozitor şi viscoleşte necontenit. Să- 
mănăturile, în mare parte, sunt nimicite. 
Multe clădiri au fost grav deteriorate. Li
nele telefonice şi telegrafice cu Belgia şi 
cu Germania nu se mai pot întrebuinţa 
Mai multe bărci de pe litoral s-au înecat

Filoxera în comitatul Sibiiulni. —  in
viile comunelor Mohu, Vestem şi Tălmaciu 
a izbucnit filloxera. De aceea ministrul 
de agricultură a ordonat secuestru pentru 
hotarul acelor comune.

Pretinie între revoluţionarii macedoneni. Diverse grupe de revoluţionari bul
gari şi macedoneni, cari până acum îşi fă
ceau un război crâncen, s-au întrunit zi
lele acestea şi au stabilit o unitate desă
vârşită a ideilor în scopul unor procedări 
unitare. Se as gură, că nu s-a luat nici o 
măsură privitoare la activitatea viitoare, 
dar pare un fapt sigur, că Bulgarii vor 
coopera în principiu, cu Macedonenii.

Turcia şi şcoalele creştine din Mace
donia. Guvernul turc nu este mulţumit cu 
situaţia şcoalelor creştine din Macedonia, 
din cauză că învăţătorii şcoalelor sunt în 
mare parte supuşi streini. In şcoala supe
rioară în caz de nevoe învăţământul se 
poate preda cu profesori streini, in şco
lile elementare însă guvernul turc nu mai 
poate tolera această situaţie. In şcoalele 
normale greceşti aproape toţi învăţătorii 
sunt supuşi greci. Asemenea se prezintă 
situaţia şi iu şcoalele sârbeşti. Bulgarii din 
Macedonia şi din Viiaetul Adrianopole au 
în total 11 învăţători streini;— iar aromânii 
n’au nici unul.

Arme confiscate în Macedonia. După
o statistică compusă la Ueskub, în viiae
tul Kossovo s-au confiscat în decurs de 
un an: 835 puşti erariale; 9401 puşti cu 
tir repede; 19271 puşti sistem Martini; 
3290 puşti greceşti; 2579 Manlicher; 2G143 
puşti bulgăreşti; 9476 puşti vechi; 2080 
sistem Pihodi; 3967 sistem Berdani; 5292 
pistoale; 49200 puşti vechi, cari nu se mai 
pot uza; 267 arme sârbeşti; 107 kgr. di
namită; 1357 săbii; 1380 arme albaneze; 
655 puşti sârbeşti sistem Coca; 31517 re
volvere; 2380 pumnale; 273 baionete; 11 
puşti de vânătoare; 1383 pistoale noui; 
799615 patroane ; 141 bombe mici şi 7 
bombe mari.

Ciuma să întinde în Indii, ziarul „T i
mes“  din Londra anunţă că ciuma se în
tinde acum în Indii. Până ia 4 Martie st. 
n., au murit 28.000 persoane. Ciuma bân
tue cu mai multă furie în provinciile Ben
gal şi Punial, ameninţând şi oraşul Bombay.

De-ale comercianţilor rom. 
din Braşov.

Adunarea generală a Societăţii co
mercianţilor români din Braşov s’a ţinut 
In săptămâna trecută.

Nu au fost mulţi membrii prezenţi, 
pentru-că nici societatea comercianţilor în 
total nu prea numără mulţi membrii, dar 
între cei de faţă era o însufleţire, de-ţi 
era drag să asculţi ceea-ce s’a petrecut.

A r fi de dorit, ca însufleţirea ce-o 
aveau cei puţini, să-i cuprindă pe toţi şi 
toţi să se intereseze de negoţ, ca de o 
afacere comună naţională. Sunt unii din
tre membrii, cari prea puţin să intere
sează de progresul tagmei comerciale.

întregul societăţii insă nu să descu- 
ragiază, ci caută să mijlocească, ca dra
gostea pentru cariera comercială să prin
dă rădăcini cât se poate tot mai puter
nice in sânul poporului român din Braşov 
şi jur. Societatea dă ajutoare la număroşi 
ucenici şi pregăteşte capitale pentru cal

fele, cari vor ridica firme de sine stătă
toare în piaţa Braşovului.

In anul 1910 au primit ajutoare 11 
elevi ucenici aplicaţi la diverse firme, 
consumând cu toţii la olaltă suma de 
640 cor.

Aceşti ucenici cercetează şcoala co
mercială de seara tot pe spesele societăţii.

Asemenea are angajat societatea pe 
seama acestor ucenici şi un catihet, care 
ţine oare de religie şi-i constrânge a cer
ceta regulat biserica.

Mulţi dintre stăpâni tunt cu foarte 
puţină considerare ia această parte a 
creşterii elevilor dela comerciu, pentru-că 
nu-i constrâng a cerceta regulat nici 
oarele de religie nici sfânta biserică.

Societatea însă nu înceată a cerca 
toate mijloacele spre a-i disciplina şi mo
raliza pe eievi.

Toate cele de sus le-am scos din ra
portul societăţii cătră adunarea gen.

Una dintre cele mai frumoase fapte 
ale comitetului este şi îngrijirea, ca cal
fele române aplicate ia diverse firme co
merciale, să aibă posibilitatea şi ocaziu
nea de a duce o viaţă socială curat 
românească. Societatea comercianţilor, ea 
însaş caută loc pentru calfele dela co
merciu, loc în sânul societăţilor existente 
româneşti şi îngrijeşte de primirea ami
cală a calfelor în mijlocul acestor socie
tăţi, precum este «Casina română» şi So
cietatea pentru sprijinirea ucenicilor şi a 
calfelor dela meserii.

In fine nu pot lăsa nemenţionată 
nici împrejurarea, că în decursul anului 
membrii societăţii ţin întruniri sociale, 
libere, şi cu ocazia acestor întruniri dis
cută multe afaceri comerciale de interes 
mare pentru societatea întreagă şi în spe
cial pentru singuraticii ei membrii.

Din raportul cassei iarăş am înţeles, 
că societatea dispune de avere frumuşică 
şi că această avere sporeşte din an in an.

M’am depărtat satisfăcut şi cu inima 
plină de mulţămită cătră harnicii ei con
ducători.

Dea Dumnezeu, ca şi publicul cel 
mare românesc să-i înţeleagă şi să îm
brăţişeze cariera comercială.

1. B.

«Prăvilarii».
Nu cred, că nu vor fi auzit P. st. ce

titori cuvântul acesta şi că nu vor şti ce 
vrea să însemneze.

Cuvântul «Pravilă» este folosit în lim
ba noastră bisericească şi însemnează «Car
tea, care cuprinde legile, canoanele sfintei 
biserici». Iar’ «Prăvilarii» s’au —  cum li-se 
mai zice —  «Păscălierii» sunt acei preoţi 
cari, folosindu-se de numele Pravilei, le 
spun credincioşilor —  după-ce aceştia cu 
semnul crucei deschid cartea — din tre
cutul, prezentul şi chiar viitorul lor— bine 
înţeles pe plată bună. —

Sunt deci Prăvilarii aceştia, profeţi 
după ocupaţiunea lor.

Am zis, că aceşti profeţi se folosesc 
numai de numele Pravilei, făcând pe credin
cioşii pacienţi să creadă, că de fapt această 
carte au deschis-o şi din ea li-s’a venit 
cutare şi cutare slujbă, ori ii-s’au spus pă
ţaniile din trecut, ba chiar şi cele-ce au 
să le întâmpine în viitor.

Deoare-ce nici Privila şi nici una din 
celelalte sfte cărţi bisericeşti nu cuprinde 
profeţii sau slujbe, ce trebue să le plă
tească pacientul pentru boala sa, suntem 
siliţi a recunoaşte, că Prăvilarii sau Păscă
lierii formează în biserica noastră secta 
aşa numiţilor profeţi mincinoşi, fariseii bi- 
sericei creştine, cari —  Sn lăcomia după 
bani şi în lipsa de conştiinţă, —  fără pic 
de mustrare şi frică de Dzeu şi de foru
rile bisericeşti, se folosesc de credinţa, u- 
neori chiar credulitatea poporului.

Ocupaţiunea aceasta ruşinoasă, con
trară sfintelor canoane, şi destul de încui
bată în biserica română, pe zi ce merge 
se lăţeşte tot mai mult şi tot mai mulţi 
încep a se molipsi de boala aceasta — de 
alt-cum foarte rentabilă pentru ei — , aşa 
încât n’ar trebui să se mai întârzie cu a-
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flarea mijloacelor de sanare a acestui rău, 
care ca o adevărată plagă apasă asupra 
bisericei şi poporului nostru.

Mai anii trecuţi se pornise o vie miş
care împotriva acestor lipitori şi jăfuitori 
nemiloşi ai poporului, în Ţara Oltului. Era 
atât de puternică mişcarea aceasta la în
ceput, încât ai fi crezut, că n’o să mai ră
mână nici urmă de aceşti profeţi. Urmarea 
a fost însă tocmai contrară. Cercetările fă
cute — dacă nu mă’nşel — chiar dia par
tea forurilor competente, cu toate că do
vezile erau multe şi grăitoare, au rămas 
iără rezultat. Cinstiţii profeţi îşi continuă 
şi astăzi slujba —  rentabilă —  necohtur- 
baţi, ba mi-se pare, că s’au mai înmulţit 
la număr.

Se credea şi cred unii şi astăzi, că 
plaga acestora apasă numai asupra Ţârei 
Oltului, că numai acolo se află acest soiu 
de profanatori ai celor sfinte şi jăfuitori 
ai neamului.

E adevărat, că acolo îşi trăieşte li
niştitul trai şeful acestora vestitul «june» 
prăvilar cu cei mai aleşi ucenici ai săi, 
vr’o 2—3 la număr. Nu cred însă, că ce
lelalte tracte vor fi lipsite de farizeismul 
acestor profeţi şi încep a mă convinge, că 
de s’ar căuta cu deamănuntul nu va fi 
tract, în care să nu se găsească cel puţin 
2 -3 .

Să nu creadă bună-oară, protopopia
tul Braşovului, cu preoţi dintre cei mai 
culţi şi aleşi, sau al Sibiiului, sau ori-care 
voiţi, că stau mai bine ca al Făgăraşului. 
Nu, căci găseşti şi în acestea „Prăvilari« 
cu privirea plecată şi cucernică, numai 
să voieşti să-i cauţi. Şi se găsesc uşor.

Deunăzi în o mică escursiune, ce-o 
făceam în Ţara Bărsei, am întâlnit o ro
mâncă, care se ducea cu fiul său, de vr’o 
5—6 ani, la cutare preot din protopopia
tul Braşovului, ca să-i deschidă Pravila. 
Am întrebat-o de năcazul, peste care-a 
dat. Mi-a spus, că băiatul nu poate vorbi 
şi că medicii cu doctoriile lor nu-i pot da 
de leac.

S’a dus. Nu ştiu ce slujbă! va fi eşit 
din Pravilă — dacă va avea-o respectivul 
preot —  dar cred, că uşor n’a putut scăpa 
femeia.

E doar atât de greu să fi fără de 
grai, şi-apoi să faci pe cine-va să vor- 
biască, dacă şi-a pierdut graiul sau poate 
că nu l’a avut de ioc, ar fi în stare să-ţi 
dea tot ce are. Că copilul poate vorbi azi, 
nu ştiu şi nici nu-mi vine să cred. Ştiu 
atât, că respectivul preot deschide Pravila, 
deci este în rândul profeţilor mincinoşi. 
Pe lângă acesta mai are Braşovul şi alţii 
—  cel puţin aşa se aude. —

Priviţi acum P. St. cetitori, la lumina 
veacului, în care trăim şi vă înspăimân
taţi ; scârbiţi-vă de întunerecul, în care 
unii preoţi, luminători ai poporului— cum 
ar trebui să fie —  îşi ţin şi astăzi încătu
şaţi credincioşii!

E doar păcat strigător la cer şi eşti 
de râsul lumei să mai crezi şi azi în flea
curi băbeşti, în vrăjitorii şi ce-i mai mult 
prin acestea — tu, care propovedueşti ade
vărul din uşa altarului! —  să te foloseşti 
de prostia poporului de rând şi cu o min
ciună perversă, să-i jefuieşti sudoarea în- 
tr’un mod mai ticălos, decât chiar jidanul 
din sat.

Premise acestea, rog pe cinstiţii pră- 
vilari să nu-mi ia în nume de rău, că mă 
alătur şi eu la ideia unei primeniri... a obi
ceiurilor josnice.

Se vor fi aflând între preoţi şi de 
aceia, cari nu vor crede, că se va putea 
nimici odată această buruiană otrăvitoare 
de suflete şi destul de adânc Înrădăcinată 
în sânul poporului nostru, buruiana cre
dinţei falze in puterea şi darul de profet 
al preoţilor — prăvilari. Vor zice unii, că 
e greu şi poate chiar imposibil să nimi
ceşti un obiceiu atât de înrădăcinat în 
popor şi mai ales, că poporul nostru ştie 
ţinea mult la obiceiurile sale —  mai cu 
seamă la cele rele. —  De sigur, că e greu, 
dar nu depinde decât dela cucernic»'i pră
vilari, ca să-l nimicească. Ei I’au introdus, 
ei să-l nimicească. Dela el depinde viaţa 
acestui obiceiu, fliud-că ei îl practică şi ca 
ă-1 nimicească, n’au decât să nu-1 mai 
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practice, deci să înceteze de-a mai ţinea 
poporul legat Ia ochi, să înceteze cu slujba 
minciunilor.

E greu însă să abzică cine-va de un 
bun câştig, ce-i vine, fără multă trudă şi 
sunt sigur, că şirele acestea nu vor fi în 
stare să opreaseă cât de cât pe prăvilari 
din lucru.

Şi tocmai, fiind-că sunt sigur de 
aceasta, rog pe on. fraţi preoţi din trac- 
tul Braşovului, cari nu se îndeletnicesc cu 
vrăjitoria prăvilariior şi cari ţin la cinstea 
bisericei şi legei, căreia slujesc, să bine- 
voiască a-şi aduna date sigure despre 
aceşti vrăjitori şi ţinându-sevre-odată vr’o 
conferinţă preoţească şi pe Ia Braşov, să 
pornească acolo fără milă demascarea lor, 
pentru-ca aflându*se vinovaţi, să li-se a- 
plice tocmai canoanele Pravilei, de care 
azi nejenaţi îşi bat joc.

P. C. D.

Ştiri de peste săptămână. 
„Dspgtaţie dig Făgăraş la miniştrii.

Comitatul şi oraşul Făgăraş — scrie »Po
porul Român«, organul poporal al partidu
lui naţional român, — au repszit o depu
tăţie la ministrul de honvezi şi la minis
trul preşedinte. Deputăţia a fost condusă 
de fişpanul Széli, duşmanul cel mai mare 
al partidului naţional din părţile acelea. 
Dintre Români au venit cu Măria Sa, vice- 
şpanul Alexandru Belle şi — nu vă dă în 
gând cine? —  protopopul din Făgăraş N. 
Borzea. Acela, care a luat parte şi la un 
bal unguresc, îndemnând şi pe preoţii de 
sub păstoria lui să se învârtă la ceardaş,
— şi care, împotriva hotărârii Românilor 
din comitat, a fost ia şedinţa congregaţiei 
comitatenze.

Şi ce-a cerut »cu supunere« părin
tele Borzea dela miniştri? A poftit ca gar- 
nizoaua, armata, care a fost până nu de 
mult îu Făgăraş, şi pe urmă a fost stră
mutată, să fie adusă înapoi.

...Nu de alta, dar ne închipuim noi 
că România stă gata să dea năvală în 
Ţara Oltului, şi părintele Borzea numai cu 
crucea în mână n o poate împiedeca. Ori
—  psnfcru întărirea simţurilor patriotice?«

Căfţi şcolare oprite. Încă o dureroasă 
şi păgubitoare lovitură s’a dat instrucţiu- 
nei şcolare române, din patrie: Ministrul 
de culte şi instrucţiune reg. ung. a oprit 
folosinţa celor mai bune manuale şcolare 
româneşti. »A  doua Carte de cetire de I. 
Popescu, prelucrată de Dr. P. Spân în două 
manuale: Carte de cetire a Il-a (Ediţiu- 
nea X, 1898,) şi Carte de cetire a III-a, 
(Ediţiunea Vi l l a  1907). Opreliştea s’a fă
cut »din cauze de greşeli ponderoase din 
punct de vedere al dreptului public şi 
pentru-că nu corăspund dispoziţiunilor le
gei din § ul 5 al art. de lege IV din 1898 
şi în sfârşit, pentru-că din punct de ve
dere al educaţiunei patriotice sunt de ex- 
cepţionat«. — Patria e salvată.

Somnambul. Unii d ntre cetitorii noştri 
îşi vor mai aduce poate aminte despre 
nenorocitul caz de la Pantelimon, de acum 
câţi va ani, când un tânăr, anume P. A- 
lexandrcscu, a făcut discuţia întregei Ca
pitale, prin plimbările nocturne pe care le 
făcea pe acoperişul acelui ospiciu. Neno
rocitul tânăr suferea de somnambuiisrn, 
boală care se prezenta la el într’o fază cu 
totul înaintată. De atunci aproape nu 
s’a mai auzit nimic despre acest nenorocit 
bolnav. Duminecă însă, dupăce mai făcuse 
câte-va eşiri noaptea, acum câte-va seri, 
Alexandrescu a trecut [pe la oarele 11 
noaptea prin curtea gărei de Nord însoţit 
de o femee. Pe strada Francmazonă, bol
navul s’a suit pe acoperişul unei case şi 
după ce s’a plimbat câte-va minute, s’a 
dat jos şi a pornit-o în spre CotrocenLA- 
juns ia Dâmboviţa, Alexandrescu s’a arun
cat în apă, unde a stat vre o 3 minute. 
Curioşii au urmărit toate mişcările som
nambulului. Circumscripţia 19, care a fost 
înştiinţată despre acest somnambul, a luat 
măsurile cuvenite.

Dinamită contra unul ţăran. La Cugîr
una din cele mai mari comune ale comi
tatului Hunedioara, s’a săvârşit un atentat 
cu dinamită contra unui ţăran bogat anu
me Simion Bratu. Un individ, rămas până 
acum necunoscut a aruncat în camera de 
dormit a iui Bratu, o bombă de dinamită, 
a cărei explozie a distrus toată clădirea. 
Din fericire Simion Bratu, plecase de cu 
vreme de acasă, scăpând astfel de la o moarte 
îngrozitoare. E vorba probabil de un act 
de răzbunare.

Arhiducesa Stefánia, soţia răposatului 
Principe de Coroană Rudoif, acum măritată 
după groful Lonyai, —  precum se scrie
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Cât timp ne rămâne de trăit.din Viena —  este greu bolnavă. Medicii 
şi-ar fi p8rdut toată speranţa de însănă- 
toşare.

Fiul regelui Milano în Bucnreşti. De
câteva zile a sosit Sn Bucureşti tânărul Mi- 
ian Cristici, fiul natural al fostului rege al 
Serbiei, Milan Obrenovicî. Tânărul Cristici 
vine din Constantinopo), şi după afirmaţiile 
sale — n’ar fi trecut prin Serbia, de teama 
unui atentat. El a intrat în România prin 
Constanţa, urmărit fiind de un om de în
credere al duşmanilor săi din Serbia. Aci 
în Bucureşti a fost luat sub protecţiunea 
câtorva oameni, cătră cari avea scrisori de 
recomandaţie, fiind păzit şi de agenţii si
guranţei generale. Tânărul Cristici pleacă 
la Budapesta. Acum câteva zile UBele din 
ziarele bulgare arătau, că Milan Cristici ar 
fi comis mai multe escrocherii la Sofia şi 
că e urmărit de poliţie. Se prea poate ca 
acuzaţiunea aceasta să nu fie întemeiată 
şi ea să fi urmărit numai scopul de â com
promite pe cel astfel învinuit.

Redactorul unui ziar englez şi-a săr
bătorit decorând a 60 a aniversare a naş- 
terei sale, înconjurat de un număr mare 
de confraţi şi prietini.

Ei a făcut, cu acest prilej, o consta
tare foarte nostimă şi plină de adevăr, ) 
dacă înlăturăm punctul atât de banal de 
la care a pornit: dacă s’ar naşte acum 
din nou, ar şti să întrebuinţeze mai cu 
folos aceşti 60 de ani de existenţă.

Cel puţin 99 la sută, din cei cari se 
opresc la astfel de răspântie, cugetă la fel. J

Dar originalitatea şi adevărul la zia
ristul englez nu constă în această obser
vaţie.

*
Ziaristul englez este foarte nemulţă- 

mit de Rlui cum a întrebuinţat el cei 60 
de ani al existenţei sale.

Carnea din România la Viena. La i i
Martie a sosit ia Viena primul vagon cu 
carne din România. Aceasta e o cantitate 
prea mică spre a influinţa asupra preţuri
lor. Esperţii spun despre carnea din Ro
mânia, că e mai bună şi mai eftinâ ca cea 
din Argentina.

O sărbătoare în Boereni.
Intr’adevăr, mare sărbătoare şi de 

mare bucurie a fost pătrunsă inima locui
torilor din comuna Boereni, despre care 
se poate aplica cântecul:

»Câte zile am avut
Toate’n rău le-am petrecut«.
Neuitata sărbătoare a fost în ziua de 

5 Februarie a. c. în care zi s’a făcut sfin
ţirea noului edificiu şcolar, isprăvit în 
toamna trecută, costând o sumă destul de 
mare în raport cu starea materială a po
porului, pe care l-a ajutat din buzunarul 
propriu şi M. On. d-nul Coreliu Budu, preot 
în loc, cu 300 cor.

Preotul local, în înţelegere cu sena
tul bis. şcoi. pe aceeaşi zi a proiectat şi-o 
petrecere poporală în favorul şcoalei, şi o 
producţiune teatrală, pentru a cărei reali
zare a invitat cu zile înainte tinerimea 
respective diletanţi aleşi dintre tineretul 
din Strâmbul, (comună vecină cu Boereni).

La 7 oare se începu desfăşurarea 
programei, compusă anume pentru plugari 
de un cuprins bogat: cântări, declamări şi 
»Vrăjitoarea«, piesă teatrală de G. Câtană. 
Persoanele : I. Georgiu, ca Ştefan ; Augus- 
tin Vajda, ca Ana şi Ai. Vajda, vrăjitoare 
şi «Românul şi Ţiganul», dialog comic, pre
dat de Nechita Georgiu, ca Român şi Ioan 
Cupşa, ca Ţigan.

Cântările şi declamările au fost ascul
tate cu atenţiune încordată, iară piesele 
teatrale fiind de cuprins comic au fost răs
plătite, cu aplauze.

Sfârşindu-se punctele din program, 
preotul G. Budu îşi ţinu vorbirea de în
cheiere, prin care, îatr’un mod pătrunză
tor arătă fructele şcoalei, spunând că şcoa
la este unicul loc, unde mintea se lumi
nează, voinţa se întăreşte şi omul se în- 
drumează pe calea binelui.

Descrie icoana văzută in piesa »Vră
jitoarea», aplicându-o la cazuri concrete, 
unde cei lipsiţi de ştiinţă şi de bineface
rile şcoalei sunt înşelaţi în multe forme.

Aminteşte de greutăţile întâmpinate 
cu edificarea şcoalei, şi priotr’o greutate 
avută odată în viaţă, a creat un edificiu, 
ce face cinste comunei întregi şi va face 
mângăere succesorilor, iuminându-i şi pre- 
gătindu-i a fi oameni folositori bisericei, 
neamului şi patriei.

Apoi mulţămeşte d-lui C. Mânu înv. 
în Strâmbul şi tinerilor, cu care a venit 
pentru a face sărbătoarea mal însemnată; 
aranjatorilor: d-lor Ales. Mânu, V. Viaicu 
şi Ioan Bodea, pentru osteneala pusă în
tru reuşita acestei serbări şi poporului de 
faţă pentru prezentare în număr aşa fru
mos. Încheie zicând: »Nu uitaţi dragii mei, 
că oamenii fac şcoala şi şcoala face oa
menii«. Poporul cu lacrimi de bucurie 
s triga : Să trăiască.

După producţiune a urmat joc. Iţi 
era mai mare dragul să vezi prinsă în 
horă întreaga tinerime din comună; bătrâ
nii privindu-i ziceau: încă n’am mai văzut 
aşa ceva.

Călătorul.

El spune, că din cele 24 de oare din 
zi, 8 oare doarme, o oară şi jumătate mă
nâncă, 7 oare lucrează, 3 oare se distrează, j, 
2 oare jumătate tace exerciţii de tot solul,
1 oră face toaletă şi 1 oră o sacrifică 
muzicei. t

Deşi este perfect încredinţat că, aşa 
cum îşi întrebuiţează vremea, o risipeşte, | 
totuşi nu se mai încearcă să vio cu G d 
schimbare în acest fel de a trăi, pentru ^ 
că e convins, că nu i-ar mai aduce atât f  
de mari foloase, în cât sa compenseze ne
plăcerea de a trece dela un fel de viaţă 
ia altul. [

Luând drept bază acest sistem de a 
întrebuinţa timpul, ziaristul englez aduce 
următoarele date statistxe asupra felului 
cum îşi întrebuinţează timpul acei, care 
ajunşi la aceiaşi vârstă cu el, au trăit aşa 
cum a trăit şi dânsul.

Din 60 de ani, ei dorm 20 de ani, 
cbiar dacă la vârsta mai înaintată nu în
trebuinţează pentru somn a treia parte 
din zi. Diferenţa o constituesc anii de co
pilărie, când omul doarme mai bine de 
două părţi din zi.

Trei ani din aceşti 60 ani, îl între
buinţează omul pentru a mânca, iar 9 
luni din această scurtă existenţă le pierde 
aşteptând pe chelneri să’i servească.

Ast-fel din cei 60 de ani de existent 
ţă luaţi drept normă, un om lucrează nu" 
mai 17 ani şi 6 luni.

Apoi 7 ani şi jumătate îi întrebuin
ţează pentru a se amuza, 6 ani şi jumă
tate pentru a se preumbla, în cari se cu
prinde şi timpul sacrificat tuturor sisteme
lor de exerciţii, 2 ani şi 6 luni îl sacrifică 
muzicei. In aceşti doi ani şi şease luni se

trebuiesc 
ca să’şi

cuprind şi cele două luni care ’i
unui om caro a trăit 60 de ani, 
cureţe nasul.

După curiosul statistician englez, cel 
mai nimerit moment pentru cine-va ca 
să’şî şteargă nasul e acel al unei audiţi- 
uni muzicale. Probabil acţiunea aceasta 
este in legătură cu oare-cari intonaţii.

Toaleta răpeşte individului din 60 de 
ani de viaţă 2 ani şi 6 luni. De sigur că 
în statisticele asupra felului cum femeile 
şi întrebuinţează timpul, această acţiune 
a vieţei îi risipeşte fără îndoială a treia 
parte din existenţă.

Bărbieritul răpeşte individului 7 luni 
din viaţa, iar îmbrăcatul şi desbrăcatul 
alte 9 luni.

Dacă luăm drept precise şi bune a- 
ceste c'fre, trebuie să ne întrebăm: Din 
existenţa noastră, cât timp ne rămâne 
pentru a trăi?

r

Dar ziaristrul statistician englez mai 
face alte constatări asupra felului nostru 
de a trăi, cari merita a fi relevate.

In timpul de un an un individ săvâr
şeşte 12.000 de strângeri de mâini, s’ar 
obţine un total de forţă suficientă pentru 
a se putea ridica o greutate de 25 000 de 
tone.

lntr’un an un ora pronunţă 11.800.000 
de cuvinte. închide şi deschide ochii de 
95.000.000 de ori. Cu energia pe care o 
risipeşte el în acest mod în timp de 60 
de ani s’ar putea ridica până la 10 metri 
înălţime un întreg vagon de tramvai cu 
pasageri cu tot.

Or fi, ori nu exacte aceste cifre, — 
un lucru e însă adevărat. Că o mare can
titate de energie şi forţă ni-o răpesc a- ? 
ceste mici acţiuni de toate zilele. j

I
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Concurs
pentru completarea postului de învăţător 
diriginte ia şcoala comunală cu limba de 
propunere română-maghiară din Copăcel, 
comitatul Făgăraş.

Emolumente : a) Salar fundamental 
de 1000 coroane, dintre cari 600 coroane 
se solvesc din fondul şcolar al desfiinţa* 
ţului regiment român l*iu de graniţă, 
iară 340 coroane le solveşte statul. In 
preţul restului de 60 coroane, învăţătorul 
primeşte 3 stânjini de lemne pentru foc.
b) locuinţă în natură în edificiul şcoalei 
precum şi 1/4 jugăr de grădină.

Învăţătorii diplomaţi, cari vor reflecta 
U acest post au a*şi înainta rugările de* 
plin iustruate şi timbrate cel mult până 
în 8 Aprilie a. c. st. n. la subscrisul pre
şedinte al senatului şcolar.

Vaîeriu P. Comşia, 
Kopacel p. u. Herszeny.

Dela Reuniunea română
de agricultură din Sibiiu.

| Procurare favorabilă de articoli economici

k Punând în vedere membrilor noştri, 
t& ara prolungit terminul pentru înainta
rea cererilor pentru împărţirea săminţelor 
de nutreţuri măestrite până la 20 Martie 
a. c. n., aducem tot odată la cunoştinţa 
economilor noştri de pretutindenea, că 
subscrisul comitet este gata a mijloci pen
tru orişi-dne i se va adresa, procurarea 
articlilor economici amintiţi mai jos, lângă 
cari însemnăm şi preţul:

Sămânţa de iarbă engleză, 1 kilo- 
; gram 72 ban».

Sămânţa de iarbă franceză, 1 kgr. 2 
coroane.

Sămânţa de luţernă, 1 kgr. 2 car. 
<50 bani.

Sămânţa de trifoi roşu, 1 kgr. 1 cor. 
DO bani.

t Sămânţa de napi >Mammuth<, roşii 
mari, 1 kgr. 82 bani.

Sămânţă de nappi »Obendorf« gal- 
bini, rotunz», 1 kgr. 96 bani.

Sămânţă de napi »Eckendorf«, roşii, 
I 1 kgr. 92 bani.
a Sămânţă de ciapă »Zittau«, uriaşă,
ppbiiiâ, 20 grame 60 bani.
¥' Sămânţă de ciapă »Braunschweig«,

20 gr. 60 bani.
Sămânţă de ciapă »Rocca“ , 20 gr. 

40 bani.
Sămânţă de ciapă »Medeira, 20 gra

me 60 bani.
Sămânţă de salată »Matador«, tim 

purie, 20 gr. 24 bani.
Sămânţă de salată de earnă, »Nan- 

«en<, 20 gr. 24 bani.
Sămânţă de pătrângel de toamnă, 

20 gr. 10 bani.
Sămânţă de pătrângel lung, Znaimer«, 

Alici, 20 gr. 10 bani.
Sămânţă de morcovi de vară »Nan- 

tes«, 20 gr. 24 bani.
Sămânţă de morcovi de toamnă »W e- 

fceler«, 2 ) gr. 20 bani.
Sămânţă de ridichi de vară »Stutt- 

Ui«U, albi, timpurii, 20 gr. 10 bani. 
m p  Sămânţă de ridichi de Maiu, mari, 
fifbt 20 gr. 10 bani.

Sămânţă de ridichi de iarnă, negre, 
gr. 10 bani.

Sămânţă da ridichi de iarnă, albe, 
20 gr. 10 bani. ,

Sămânţă de castraveţi de »Paris«, 
20 gr. 30 bani.

Sămânţă de varză »Braunschweig«, 
uriaşă, de iarnă, 20 gr. 24 bani.

Sămânţă de căiârabe (gulii) albe 
timpurii, 20 g rame 40 bani.

Sămânţa de călărabe de toamnă, vi
nete, 20 gr. 24 bani.

Sămânţă de mazăre »Bismark«, tim
purie, 100 gr. 24. bani.

Sămânţă de fasole de Iulie, 100 gr 
30 bani.

Sămânţă de fasole »Mont d’or<, gal* 
bini, 100 gr. 40 bani.

Sămânţă de pătlăgele (paradaise) 
»Prezdent Garfield«, 1 kgr. grele. 20 gr. 
1 cor. 40 bani. .

Sămânţă de pătlăgele »Ficarazzi«, 
foarte timpurii, 20 gr. 40 bani.

' Sămânţă de paprică sârbească, 20 gr, 
y i  bani.

Legături de altoit »Raffia«, 1 kgr. 1 
F&r. 20 bani şi 10 kg r. 10 cor.
| Funii de »Cocos«, (de legat altoi) 1 

cor. 20 bani şi IO kgr. 10 cor. 
Răşină de altoit, fluidă, 1 cutie â 125

gr. 50 bani, â 250 gr. 1 cor., â 30 gr. 20 
bani.

Doritorii, cari vor trimite la adresa 
subscrisului secretar preţui, cum şi 20 
bani pentru buletinul de expediţie şi pen
tru pachetat, 4 bani taxă de inmanuare 
poştală şi IO bani pentru osteneală, drept 
dăruire pentru un scop de binefacere, —  
vor primi articlii comandaţi cu posibilă 
grăbire.

S i b i i u ,  3 Martie n. 1911.
Comitetul central al »Reuniun ii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu.
Pani. Lucuţa Vie. Tordăşanu

prez. secretar

învăţăminte de la ţară.
Iarna e pe sfârşite. Un vânt primă

văratec suflă ; apariţia ghioceilor şi mieşu- 
nelelor, primii soli ai anotimpului redeş
teptării, ne întineresc par’că. Pentru să
răcimea de la oraşe, iarna nu putem zice, 
că a fost aspră. Pentru agricultură, ea 
însă n’a fost tocmai mulţumitoare. Totuşi 
paguba nu e mare, se zice că numai se
mănăturile de rapiţă au fost compromise. 
Avem nevoie de o primăvară ploioasa. 
Dacă ne-am lua după experieoţele din 
trecut, ne putem aştepta însă ia o vară 
răcoroasă.

Dar v a i! o astfel de vară, atât de 
plăcută pentru plimbări, ar fi stearpă. Fără 
căldură pentru a coace fructele, ea va fi cul
mea nenorocirei oameniiorsăraci cari aşteap
tă de Ie pământ, în acest anotimp preţul u- 
nui întreg an de munca.. Ţi-e milă să 
vezi, cum micul proprietar, cultivator al 
propriului său pământ, pândeşte pe mo- 
şioara sa,- pe jumătate stârpită de tot 
telul de boli—înceata coacere a grâului şi 
porumbului. Se vor coace oare? Nimeni 
n’o va putea spune. Razele soarelui par 
a-1 atinge fără a-i pătrunde: porumbul 
rămâne mic şi necopt, şi nimic nu-i poate 
ajuta.

Ţăranul priveşte acest dezastru fără 
furie. A văzut multe! Dar cum va trece 
el iarna care vine?

Dacă o astfel de nenorocire s’ar în
tâmpla, ei bine! acest înţelept conducător 
de plug se va abţine şi va răbda, cu cu
raj: va bea apă şi va mânca ce va găsi, 
oferind din nou munca sa răului pământ, 
care poate, de data asta, va fi fecund...

E un admirabil exemplu, pe care’l 
dă acelor copii turbulenţi şi nevropaţi 
cari sunt muncitorii de oraşe, ca şi noua 
înşine, neurasteniilor noastre de civilisaţi 
excesivi!

S’a lăudat câte odată influenţa mora
lizatoare, pe care o poate avea asupra li
nei tinere generaţii viaţa de regiment con
dusă de ofiţeri atenţi şi inteligenţi. Dacă 
vre-odata Europa va desfiinţa râsbo'ul, 
ar fi bine ca totuşi serviciul de un an sa 
fie menţinut, în profitul pământului, şi ca 
fie-care din noi, bogat sau sărac, rural 
sau sătean, să fie, timp de douăsprezece 
luni din viaţa sa, cultivator, ţăran. Şi aş 
crede bucuros în moralizare prin cultiva
rea pământului mai mult decât prin 
cazarmă.

** *
Care e oare acea virtute moralizatoare 

a pământului, care face din ţăran o nes
fârşită rezervă de muncă, energ e şi bun 
simţ? Omul de aceeaşi rasă nu se naşte 
mai bun îotr’un loc decât într’altu!. El 
poartă în el aceleaşi germene de calităţi 
şi de viciuri, fie că deschide ochii sub pla
fonul unei case îmbelşugate sau sub scân
durile aiumate ale unei co'ibe. Cine ar 
putea tăgădui cu toate acestea, că lenevia 
ar fi produsă de oraşe, şi că daca Româ
nia continuă a trăi o viaţă normală şi 
progresivă, ea o datoreşte faptului că e 
o ţară în care ţăranul proprietar sau mun
citor, constitue majoritatea?

Iată deci, că pământul exercită asu
pra fiinţei omeneşti o acţiune echilibrată, 
însănătoşitoare, binefăcătoare. Influenţa 
moralizătoare a pământului e demonstra
bilă prin raţionament şi fără a recurge 
ia desvoitări sentimentale, nici la objur- 
gaţiuni literare. A privi cum trăeşte pă
mântul, a se ocupa cu îngrijirea pămân
tului, aceasta face omul mai bun fără voia 
lui, —  printr’un efect tot atât de natural 
ca o cură de aer, sau ca acţiunea asupra 
organismului a apei, pe care o bem.

Şi pentru că am întrebuinţat cuvân
tul de cură, adaug că nu cunosc cură mai 
eficace decât viaţa rurală pentru ceia trei 
mari rele ale sufletului contimporan : ne
răbdarea, egoismul şi pesimismul.

Pământul dă aceluia, care se ocupă 
de el o tare şi continuă lecţie de răbdare. 
Te desobicinueşti repede de acele pofte 
de termen scurt, cari cer o satisfacţie i- 
mediată, sub ameninţarea unei crize de 
nervi. îngropi In pământ un biet beţişor

de lemn gol: în cincisprezece-ani, vei a- 
vea un mic arbore. Rabdă cinci-spre-zece 
ani! A i admirat eri frumoasele flori ale 
parsecilor. Treci din nou mâine; gerul 
târziu a nimicit totul. Vei blăstăma cerul, 
vei plânge, te vei supăra? Nn, pentru că 
ştii că nimeni nu e răspunzător de acest 
dezastru: te simţi în contact cu marea 
forţă superioară, care te guvernează. A- 
ceastă forţă fatală e simţită peste tot în 
viaţa de câmp în alte părţi, printre oame
nii de la oraşe, nu vei simţi acţiunea sa 
în mod atât de direct. Eşti ispitit tofcdea- 
una a împuta neajunsurile tale relei voinţi 
a semenilor tăi. Te iritezi, dai în misan- 
tropia neurastenică... Faţă în faţă cu des
tinul, înveţi îndoitul exerciţiu al răbdării: 
răbdare de a aştepta şi răbdare de a su
feri

O noua lecţie, pe care ne-o dă viaţa 
Ia ţară: o lecţie de altruism. Eşti încon
jurat de opera săvârşită de generaţiile 
precedente: traiul tău provine din munca 
lor. Această alee de tei, care te adăposteş
te subt umbra sa, acei cari au semănat, 
nu au trăit destui pentru a se putea 
bucura de ea. In sfârşit pământul te în
vaţă optimismul. Da, cu toate trădările şi 
ingratitudinile sale, el marele sfătuitor, 
dă speranţă. In zadar intemperiile au nă
vălit, gerurile au succedat grindine!, pri- 
măverile au vărsat ploi nesfârşite şi vara 
a crăpat pământul şi ars arborii; fie care 
ciclu de două-sprezece luni conţine aproape 
aceeaşi muncă rurală săvârşită. De al
tă parte, e o lege de agricultură ca cinci 
ani consecutiv, luaţi ia întâmplare să aibă 
aceeaşi recoltă medie ca alţi cinci ani... 
Ce lecţie de seninătate şi de optimism 
practic. Ce bine şi ştiinţific ne arată ea 
că, aproape nici un accident nu e fără 
remediu, în cursul vieţei, şi că, dacă du
rezi, timpul compensează în totdeauna a- 
proape răui şi binele.

$ **

Această triplă lecţie de optimism, pe 
care filosoful atent o discerne privind îm
prejurul său la ţară, ţăranul nepăsător 
de a o conoaşte şi de a o ştudia, o pri
meşte. Pământul îi impune fără voia lui 
de a munci orbeşte pentru colectivitate, a 
se resemna, a aştepta, a spera, lată pen
tru ce cu toate abaterile şi micimile sale, 
ţăranul e admirabil, iată pentru ce 
aş da pe toţi trântorii de la Sin
dicate şi pe toţi socialiştii pentru acest li
nie cetăţean, pe care-1 văd de la fereastra 
mea, cercetând cu luare aminte şi cu gra
vitatea unui filosof pământul dătător de 
bogăţie.

Cronicar.

E C O N O M I E .

înţepătura tălpei la cal.
(Cui de stradă).

Nici într’un an, de când practic 
medicina veterinară, n’am avut mai 
mulţi cai de îngrijit contra înţepă- 
turei în talpă ca anul acesta. Aproa
pe în fiecare zi mi s’a prezentat 
câte un caz, care mai de care mai 
grav. Cei care s’au prezentat în pri
ma sau a doua zi, le-am lust de 
mare folos; pe când trecut acest ter
min, caii au avut complicaţi uni foarte 
rele.

Astfel, unii au căpătat gangrena 
piciorului întreg şi apoi au murit 
cum s’au întâmplat la birjarii Schnei- 
der, Panait Ştefânescn, Lânaru şi 
alţii. Unii au prins puroi aşa de 
mult, că li s’a desgrădinat unghia cu 
totul. Alţii şi cei mai mulţi, au ră
mas şchiopi, din cauză că li s'a stră
puns înclieetura tălpei şi s’au infec
tat în aşa stare, că alunecarea oaselor 
nu se mai putea face în timpul mer
sului, ca la animalele sănătoase.

Cei cari mi au fost aduşi mai 
de timpuriu, adecă la care n’a avut 
vreme să se coacă rana —  printr’o 
îngrijire ce voi descri*o mai la vale, 
s’au făcut sănătoşi.

Când şi cum se înţeapă caii în 
talpă? înţepăturile se întâmplă mai 
cu seamă în lunile ploioase şi noro
ioase ca toamna şi primăvara, din 
cauză că umezeala moae cornul tal* 
pei şi atunci ori ce corp ascuţit cum 
sunt cuele de obadă, cuele de scân
duri, caelele, piroanele, etc., pătrun

k

d în talpă la vârful, la marginea 
sau la mijlocul fureuţei

Calul începe sa şchioape numai 
de cât. Dacă vizitiul are milă şi în
grijeşte cu dragoste de cal, atunci 
îl opreşte îndată ee-1 vede că şchioa
pă, ll cercetează în talpă şi găsind 
cuiul îl scoate afară. Alţi vizitii din 
contră, nu vrea aă*şi dea osteneala 
şi lasă calul până ajunge acasă şi 
nici chiar aci nu dă de veste stăpâ
nului, neglijând ceas cu ceas, ca să 
se ia vre-o măsură. In cazul acesta 
cuiul pătrunde mai adânc şi dă loc 
la obrânteală şi la clocirea seminţei 
celor mai dureroase şl omorâtoare boli.

Să desluşesc acum chipul cum 
am urmat eu în lecuirea boalei. Mai 
întâi am spălat bine copita întreagă 
cu apă caldă şi am căutat să mă 
încredinţez de local unde este înţe
pătura. După aceasta am subţiat 
bine cornul tălpei de jur împrejurul 
înţepat urei până la sânge. Apoi am 
vârât In rană, prin ajutorul unei son
de foarte subţire, acid fenic tare 
(concentrat) ca să ardă păreţii gau- 
rei făcută de cui şi am îndesat un 
fitil de vată în toată crăpătura.

Aceasta este prima grije ce tre- 
bue luată până se pregăteşte o bae 
calda cu creolină, în care se vâră 
piciorul şi se ţine un ceas, bine în
ţeles după ce s’a scos fitilul vârât mai 
înainte. Aceste băi se fac de două 
ori pe zi şi după fiecare bae se vâră 
fitilul la loc şi se pune în talpă o 
bucată de vata muiată tot în bae, 
legându-se apoi cu o bucată de câr
pă sau soc bine spălate.

De câte ori am făcut astfel şi 
dacă rana nu era veche şi infectată 
prea mult, de atâtea ori am isbutit 
sa lecuesc animalul.

Operaţia cea descrisă în cărţi 
(clasică) n’am iăcut’o de cât la ca
zuri foarte grele, însă vindecarea se 
face foarte anevoe şi une-ori de loc.

Din toate cele spuse până aci, 
scoatem următoarele învăţăminte pe 
care trebue să le aibă în vedere toţi 
proprietarii de cai :

I. îndată ce se observă că un 
cal şchioapă î i ham, vizitiul să se 
dea jos de pe capra şi să caute ca
lul în talpă. Dacă a găsit vre-un cui 
sâ-l scoată, iar în locul acestuia sa 
toarne creolină curată (de care să 
nu se despartă la drum) şi apoi să 
vâre, cu vârful unei caele, vată în 
crăpătura făcută de cui.

II. Să se aducă calul la grajd 
şi să i se facă o bae cu creolină şi 
cu apă caldă.

IIL Dacă poate avea un medic 
veterinar la îndemână, să nu se 
scumpească pentru lucru de nimic 
şi să-l cheme ca acesta să-şi spue 
ultimul cuvâDt.

IV. Nu neglijaţi nici odată în
ţepăturile tălpei, căci sunt mai peri
culoase ca toate celelalte boale la 
un loc.

Fopescu Data.

Poveţe higienice.
Contra reumei.

Un mijloc bun pentru vindeca
rea reumei (bine înţeles când aceea 
nu e prea învechită) e următorul:

Locul cu reumă să se frece cu 
o amestecătură de spirt de camfor 
şi spirt de terpentin.

Sau: să se umple un săculeţ cu 
sare încălzită, care să se aşeze seara 
înainte de culcare pe locul cu reumă. 
Acest mijloc numai atunci va avea 
efectul dorit, dacă sarea caldă din 
săculeţ se va schimba cât de des. 

*
Centra insomniei (nedurmirei.)

Ştim cei mai mulţi din păţanie, 
ce tortură sufere acela, căruia nu-i 
vine somnul nici decât.
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Un mijloc bun pentru dea pre 
Întâmpina nedormirea e, să ne ie- 
rim înainte de culcare de ori-ce 
mâncare şi beutură grea la mistuit 
şi aţâţătoare.

La  caz, când somnul dorit nu 
vrea să vină nici decât, atunci folo
sim unul dintre următoarele mijloa
ce simple;

Ne ţinem picioarele în apă calda.
Muiem un ştergar în apă rece 

şi-l înfăşurăm împrejurul trupului, 
iar pe de’asupra ştergarului înfăşu
rării alt ştergar, uscat, sau mai bine 
o bucată de lână moale sau de danei.

Muiem o batistă în apă rece, 
pe aceea o în păturăm şi o aşezăm 
sub ceafă, sau o aşezăm pe ochi 
stoarsă de apă şi neîmpâturată.

O lingură de miere curată de 
stup, luată sara târziu încă ajută 
mult, căci linişteşte nervii iritaţi, a 
ducând In curând somnul.

(După orig. german)

Cele nouă babe cu nouă cojoace.
Trăim în zilele babelor. Babele sunt 

tare mofturoase; au pretenziuni prea multe, 
dar pe atât de puţin împlinite.

Vedeţi d-voastră, baba a trăit a- 
proape un veac şi socoteşte a fi trăind şi 
ştiind de când a urzit Dumnezeu pămân
tul, deşi la urzirea lui nu era nici o babă 
de faţă, decât numai ariciul, care ţinea 
ziditorului ghemui ia urzirea acestei lumi.

Aşa ţine a spune o babă din co
moara poveştilor omeneşti; că atunci când 
a văzut pe Adam şi Eva trimişi goli afară 
din rai, ar fi fost tocmai pe la 1 Martie, 
anul nu ştiu cât, dar să luăm anul zidirei 
şi că îmbrăcată fiind ca Cbiriţoae cu nouă 
cojoace, i*s’a făcut milă de ei şi le-a dă
ruit câte un cojoc, ca să nu mai umble 
goli spre ruşinea lumei. Nu ştiu, n-am 
văzut.

Atâta însă mi-aduc aminte din mica- 
mea copilărie, când străbunica îmi poves
tea multe minuni despre noi. Intre altele 
zicea, că ea ar fi fost fată de împărat. 
Dacă o am întrebat cum s-a chemat acel 
împărat, ea mi-a răspuns, că Decedai, iar 
ea se numeşte doamna Dachia, fiica lui.

Aşa se zice, că ar fi năvălit asupra 
lui Decebal un mare şi pogan împărat, pe 
care-1 chema Traian. Acesta cucerind ţara 
lui Decebal, biata scumpa mea străbună 
şi fiica lui s-ar fi prefăcut În tro  păstoriţă 
păzind {oiţele.

In biserica ortodocsă creştină Dachia 
este trecută sub numele de Dochia, care 
se serbează la 1 Manie a fiecărui an. În
ţelesul cuvântului Dachia şi Dochia unite 
nu-1 cunosc.

Destul, că ştiu atâta din zodii, că in 
1 Martie soarele întră în zodia berbecului. 
Va să zică zodia berbecului trebue că ştie 
ceva şi despre zodia Dochiei cu oiţele ei.

Dochia avea o turmă frumoasă de 
oiţe cu berbecul din zodie lângă ele.

Dochia mai avea şi mai avea şi opt 
babe lângă ea. Acestea erau suratele ei 
cele mai bune. Toate nouă Împreună aveau 
o turmă de oiţe. Şi ca să nu le ţiDă mult 
pe fân iarna, se gândiră şi răzgândiră cum 
ar putea eşi ele mai curând la munte cu 
turma lor, ca să scape de fân şi să ajungă 
mai curând la >brânzică şi la urdică«, 
cum ziceau ele. Sfat ţinură între ele şi 
înţeles luară, ca să trimită sus la munte 
pe »mănătorul« dela oi, ca 3ă vază nu 
cumva sunt pe acolo semne de primăvară, 
ca cu atât mai curând să poată sui cu 
cârdul de oi la munte.

Mănătorul zece ’n deal şi doi la 
munte iacătă-1 la faţa locului. Află de sub 
zăpadă scoţându-şi cioculeţul albişor o 
mulţime de ghiocei.

Adună mai mulţi într-un buchet şi-l 
duse babelor drept semn al primăverii. 
Ele îi primiră cu mare bucurie, zicând, că 
muntele deja e alb de flori şi hotărâră 
neamânat ca ia 1 Mărţişor să se afle cu 
oiţele în munte. Deşi mănătorul le spu
sese, că la munte trage un vânt săgetă
tor, de te pătrunde pân’ la oase, ele ho
tărâră zicând : » Mărţişor o mârţăi ş-o 
pârţâr, şi noi om /ace bramică şi urdică, 
ş-om mânca', şi ca să nu ne fle frig, hai să 
ne luăm fiecare câte nouă cojoace«. Baba 
când o zice, apoi şi face. Cum ziseră, aşa 
şi făcură. La întâia Mărţişor des de di mi-1 
neaţă, cine mergea mândre la munte ? | 
Erau babele mele îmbrăcate în nouă co- 
jocele de lătrau cânii ia ele şi cu oiţele 
înainte mânate de mânătorul lor.

Ajunse în munte, au trimes pe m ft-, Să mai adăogăm, că familia a locuit 
nătorul acum cioban cu oiţele la păşune, j o bucată bună de vreme Sn Ofeu (Buda) 
Ce să mânce săracile? Zăpadă friptă dela ţinterim şi că Magdalena, sora mai mică 
munte şi ghiocei de sub zăpadă îmbră-1 a poetului a fost osândită ca criminală.
cate cu un crivăţ turbat, care le juca pe 
babele, de le sunau cojoacele.

Dar ele ziceau, că doar n-o ţinea 
iarna asta pân’ la i8rna cealaltă. Cu toate 
acestea ploaia cu ninsoare spăla mereu 
cojoacele babelor şi blăstămatul de fiflrig 
dela munte le oţelea bine. Astfel la uda
rea fiecărui cojoc babele îl aruncau jos, 
Ş-au tot aruncat flecare până la al nouă
lea cojoc, dar vremea nu s-a mai îndrep
tat şi astfel ele toate nouă au îngheţat; 
tot aşa au îngheţat şi oiţele lor şi îngbe 
ţaţe sunt până azi, prefăcute în stâncă. 
Ele cu ceata întreagă se pot vedea până 
azi pe vârful muntelui Ceaclăul din Mol
dova, căci pe acest munte plecaseră ele 
cu oiţele.

1. Daria.

Dela Magistrat De urloier cercual 
pentru suburbiul Schei s’a designat din 
partea magistratului orăşănesc Frldrlch 
G re ger, fost până acuma meşter de cură
ţit. urloaele în cercul al IV din oraşul in 
tern, iară în locul acestuia s’a designat 
Mat hi as Krauser. De nou aleşii urloeri îşi 
vor ocupa locuriie începând cu 1 Aprilie 
a. c. 1911.

MULTE Şl  DE TOATE.
Cât trăesc animalele.

Musca domestică nici un an; lăcusta 
verde şi cosaşii, nouă luni; ţânţarii, cel 
mult trei; albinile până la trei ani; furni
cile le-a ţinut un învăţat cinsprezece ani. 
La peşti viaţa e mult mai lungă: crapii 
şi ştiucile ajung până Ia una sută cinzeci 
de ani, ba o ştiucă uriaşă in Şvedia era 
de două sute şaizeci şi şapte de ani I So
mnul trăeşte numai trei ani. De crocodil 
(corcodel), se ştie, că !a o sută de ani nu 
ivprăveşte încă de crescut. Broaştele ţes
toase ajung până la două sute cinzeci de 
ani.

Vrabia o duce până la douăzeci şi 
cinci de ani; papagalii până la optzeci, 
vulturii trec de sută.

Cânele trăieşte cinsprezece până la 
douăzeci de ani; pisica, douăzeci; iepurele 
vre-o doisprezece; veveriţa, opt; şoarecii, 
şase. Leul ajunge până la şaizeci şi cinci; 
ursul la patruzeci; oaia, la cinsprezece; 
boii şi vacile, treizeci până patruzeci de 
ani; caii, patruzeci până la şaizeci; cămila, 
optzeci. Elefantul ajunge ia una sută cin
zeci; ba Indienii (din India) zic, că şi până 
la trei sute. Cam tot aşa chitul sau balena.

»Somnarium«.

Un doctor francez a înfiinţat în par
tea cea mai liniştită din Touraine un 
»Somnarium«, adică un institut, în care 
boalele se tămăduesc prin somn. E vorba 
de cei cari sufăr de discordare nervoasă 
de slăbirea voinţei, de pierderea memoriei, 
de melancolie, beţie şi de urmările unui 
anotimp de petreceri în Paris. Bolnavul 
rupe orice legătură cu lumea do afară,îşi 
schimbă toate obiceiurile, se ’nbracă în 
haine date de institut, nici nume au mai 
are, căci i se dă al unui doctor mare fran
cez, după odaea în care stă. Mai întâiu îi 
pune în cameră albastră, căci coloarea 
aceasta e foarte liniştitoare, după o vreme 
ii mută la verde, căci verdele e şi întări
tor, nu numai liniştitor. Ca să adoarmă, 
dă felurite parfumuri în odae. La cei mai 
rău, le dă un medicament, zis asfalt. Dacă 
nu adorm nici după asta, îi şocate peste 
putinţă de lecuit şi le dă drumul.

»Lenau şi vederile din Ungaria«

Otto Alscher (Orşova) a publicat un 
studiu despro »Lenau şi vederile din Un
garia«. Se ştie, că Lenau a fost fiul lui 
Franz Niembsch von Strehlenau, slujbaş 
austriac în Csatad (Banat). Csatad e un 
sat mare nemţesc, asemănător cu Râjno- 
vul sau Cristianul din apropierea Braşo
vului. Acum 10 ani s’a aşezat acolo mo
numentul poetului în faţa casei, în care 
s’a născut. Starea sufletească a lui Nico- 
laus Lenau se datoreşte atât moştenire! 
dela o mumă nenorocită în căsnicie şi des- 
nădăjduită, cât şi tătână-său, căruia îi plă
cea vinul, cântecele şi femeile, încât şi-a 
zdruncinat sănătatea trupească şi sufle
tească, stricând şi viitorul copiilor rămaşi 
fără nici o stare. Vederea posomorâtă a 
pustei ungureşti, clima excesivă —  dela 
geruri polare la călduri tropicale —  mo* 
rooănoşia Nemţilor colonişti au ajutat la 
melanco'ia tânărului.

Nu e minune, că 
nebun.

genialul poet a murit

Lazar.

Când Iisus, venind în Viftania, re- 
chiemă la viaţă pe prietinul său Lazar, 
acestuia i se părea că se deşteaptă dintr’un 
vis, privi în jurul său şi la pânza mortu
ară, care i se luase de pe faţă.

După ce intrară in casă şi vorbiau 
veseli între dânşii, Maria se apropie surâ
zând de iubitul său frate şi-l întrebă: de 
ce privi ai aşa gânditor pânza mortuară, 
înainte de a părăsi cripta Sn care adormi- 
seşi? Privirea ochilor tăi era stranie şi 
plină de însemnătate.

— MFşe părea că visez, M ario; nu 
ştiam că mă'ţeîntorc la v iaţă ; credeam 
în acel minut, xă părăsesc pământul şi 
plutesc în sus, în altă lume...

— Dar pânza de mort şi sudariul 
pentru ce le priviai? —  zise Maria.

—  Mi*se părea, —  răspunse Lazar,— 
că acestea sunt înv&lişul pământesc al 
spiritului meu, care, în simţirea nouei 
vieţi, credeam că acum am să-l părăsesc.

—  Cum ? întrebă Maria — tu cre
deai că descompunerea ta prin mâna morţii 
este deşteptarea Sn altă viaţă?...

— Tu z ic i! —  răspunse tânărul su- 
rizând ; —  oare nu sunt amândouă acelaşi 
lucru, Mario?!

0XTIME ŞTIRI.
Cluj, 16 Martie. Universitarii ro

mâni dela facultatea de medicină de 
aici au avut un conflict cu colegii 
maghiari. Aceştia au voit să împe- a 
dece pe Români a ceti ziare româ
neşti. Rectorul anchetează cazul.

Aldea, G. Sur, N. N. Aurel Drăgan, N. N. 
Iul. Luţan, Bucoravits Oct, Şt. Ş clovan,
C. Igrisan, N. N. Şt. Roja, Trăilă Răbean, 
N. N. Petcovicl I. N. N. Avei Boer, Nagy 
Gâbor, I. Căpitan, Dr. P. Maier. Dr. Vălean, 
N. loanovicî, Dr. Ianico), I. I. Burencia F, 
v. L. S. Cavadios, Gr. Sthatato?, E;*m. 
Mioc iun, C. Mioc, Stoica, Tr. Buzan, N. N. 
Aurel Iarca, Paul Nica, S. Branca, G. Pe- 
tanec, I. Iuro, Gergely Ferenc, P. Iargovici, 
N. N. Toganel, Buzanglosif, Mioc. Aurel 
Alexandrescu câte 1 cor.

C. Dascalescu, M. Alexandru, C. Busuioc, 
I, Hogaş, D. Leonte, I. Miron, D. Spătărean,
D. Olaru, I. Cioban, V. Cătină, P. lanovici.
L. V. Teodoru, C. Bosuioc, F. Arcoliu, M. 
Draconelis, Ciydroniadi câte 1 leu. Iulia- 
na Luciu 70 de b. P. Zernescu, I. Minţa,
1. Salomie, M. Lup aş, Dr. G. Prunaş, 1. Mi* 
cu, I. Munghea, câte 60 de bani. A. Dar* 
cea, G. Salomie, G. Vere?, 50 b. loan Han* 
su, O. Nastea, N. N. G. Şest, P. Popa, 0- 
limpia Staicu, M. Sima, Micbel Voge), 8, 
Costa, V. Mohan, I. Ardelean, P. Roşculeţ, 
N. N. câte 40 bani.

S. Savu, D. Săniiă, I. Manta, N. Be- 
liman, N. N. câte 30 bani. T. V. Popa, T, 
C. Grapa, G. Ciapa, câte 20 de bani.

I. Mânecuţă, Zi chil Ţ. câte 10 bani, şi (, 
Furdui, 4 bani. Muiţămim şi pe aceastt 
cale tuturor binevoitorilor, cari înţelegând 
scopul urmărit de noi, de a face acu'şA^ 
Paşti o escursiune de studii în Italia, peri 
tru d.esvoltarea minţii şi inimei noastre, 
ne-au ajutat realizarea lui.

Braşov 1. Martie v. 1911.
Pentru comitetul fondului de 

excursiune: Dam. Birt. ci. VII. preş. Horn 
Giurgiu. cl. VII. cassar. Nicolae Dima. cl. 
VII. controlor.

v di. Dr. Jos. Blaya 
profesor, conducător.

Mulţămită pnblică.
Pentru sporirea fondului de excursiu

ne »Călătorul«, al elevilor din cl. VU-a 
dela liceul din Braşov, au binevoit a con
tribui în decursul acestui an şcolar ur
mătorii :

»Fâgeţana« institut de credit şi eco
nomii 15 cor. P. S. S. loan Papp episco
pul Aradului, loan I. Ciurcu, Dr. N. Oncu, 
Dr. Marşieu, Dr. G. Popovici, Dr. Alex. 
Popovici, câte 10 cor. Domnii: Eugeniu 
Aiberty, Traian Orghidan, Iancu Dima 
câte 10 lei. D-l C. Roman 8 lei, d-1 Dr. 
Veliciu 6 cor. D-nii: loan cav. dePuşcar, 
Iul. de Puşear, »Victoria«, Dr. C. Ardelean 
Dr. A. Popes„u, Dr. Aurel Popovici, Dr. 
Iancu Popovici, Dr. N. Mânoiu, Dr. C. Moga, 
Dr. G. Gárda, I. Obiadă, D. Feneş, »Sen
tinela«, Minerva de Lemeni, F. Manuila, S. 
Tămăsdan, O. Gateleş câte 5 cor. D-nii: 
Dr. Scbahman, Iruscu, G. Rămăscan,
H. Qemetriade, S. Curievici, R. Krampol 
câte 5 Iei.

D-şoara Anicuţa Tampa, d-nii : N, 
Codreanu, Dr. Emil Puşear, Stxtii Puşear
I. Clinciu, câte 4 coroane.

Domnii: G. Raica, Iul. Chirilescu, I. 
Prişcu, R. Furdui, »Zsidovini hitelszövet
kezet mint az Országos központi hitelszö
vetkezet tagja« Bis. gr. or. Jidovini, Bubi 
G. Popovici protoprezbiter, Dr. Aurel No
vac, Dr. Ciaclan, T. Tămăjdan, Dr. L. Tă- 
măşdan, Elekes Bál int né, Casa Consist, 
din Arad, S. Blajovan câte 3 cor. J. M. C. 
trei lei.

los. Ogerlaci, G. Ghingla, S. Cárstea 
înv., G. Grozdan, N. Ogerlaci, Şt. Popa, G. 
Suciu, P. Burz, T. Cioban, los. Baba, Vic
toria Furdír, Áron Gogonea, 1. Veliciu, Dr.
I. I etruţ, N. Popescu, X. L, I. de Puşear, 
Axente Moşoiu, G. Ţinea, I. Alexandrescu, 
P. Mioc, E. Mioc, G. Mioc, V. Cipiu. I. Bran
ca Cuzman, M. G. Crăciun, Dr. Şttfan, P. 
Vácz Bálintné, G. Şerb, Dr. S. Ciuhsndu, 
V. Beleş, N. N. Dr. Bonteseu, V. Ciorogar, 
Emilia Bodrogean, câte 2 cor. Al. G. Gia- 
uri, M. Costăcescu, I. Baugan, Al. J. ío- 
nescu, D. V. Bărbulescu, Şt. Onu, I. Aibu- 
zan, C. Bortică, G. Dima. Mays Oniovic, 
<áte 2 lei.

Dr. loan Lupaş, Lazar Triteanu, V. 
Perşoiu, N. N. G. Guiman iun. J. Rebega, 
Dr. Dan, Dr. Stroia, N. Dcbrotă, D. Savu, 
Spornic, lo«df Unipan, Ionuţ Odrea, înv. N. 
N. los. Popa, Măria Popa, ilie Bojin, M. 
Poenar, Ardelean Rosta, Áron Gogonea,
M. Micu, N. Râmbtţ, G. Guiman, I. Puş- 
car, înv. G. Enescu, V. Popovici, los. Şest, 
Tritu Şest, G. Uiuraş, G. Chingea, I. Min- 
ghea, Kölni Iakab, los. Stiopu, A. Fiuieraşu, 
Costa Ogerlaci, T. Răb'gea, R. Popovici, 
Tr. Şest, Gl. Coman, G. Urlică, A. Bălan, 
V. Cucu, A. Şest, Pătru Grecu, P. Poena- 
riu, G. Gfigor, G. Răbigea, G. Ogerlaci, í.

Seara de 26. Februarie 1911 st. 
fost pentru poporul din comuna Cap, 

Mănăştur —  de pe ţara vechiului Chiuar 
—  o zi triumfală, o zi de care n’a mai 
avut parte. In ziua aceasta a aranjat 
nou înfiinţatul cor bisericesc, condus da 
D-l George Vancu, primul concert împre' 
unat cu producţiune teatrală, care a 
totodată şi prima producţiune poporali 
în comuna noastră şi care a avut un 
succes atât material, cât mai mult mor; 
strălucit.

S’a predat: «Coasa», «Serenada», «Auzi 
valea» şi «Sâc» de J. Vldu, executate 
corul bisericesc; patruiogul «Despre 
cialişti» şi «Aşa a fost să fie»*) piesă p 
porală într’un act de Al Ţinţarlu.

Au binevoit a suprssolvi următorii 
d-ni: Dr I. G. Anca şi G. Petrovan câteî 
cor. 50 bani; A. Siu} ariu 2 cor. 30 bani; 
Dr. E. Gajzágó 2 cor. St Bârle, J. Gâlţ 
câte 1 cor. 80 bani; I. Buda, A. M'halct,
P. Medan, N. German, A. Cherecheş, Dr, 
Vasiiie Lucaciu şi V. Mihalca câte 1 cor, 
50 bani; I. Petrovan şi G. Vancu câte 1 
cor. G. Pop, A. Hangea, P. Bobb, N. Sza
bó, St. Miele, I. Dragonair, A. Mari ca şi G, 
Gheţie, câte 80 bani; Sr. Mihalca, I. Văs* 
can, A. Sovre, G. Dipşe, I. Danciu, G. Me* 
dan, I. Esztegar, G. Szamosy, A. Szabó, 
St. Pop, A. Zsentye câte 50 bani; N. Nio- 
hita 40 bani şi C. Molnár 10 bani.

Bilete de intrare au binevoit a râs* 
cumpăra d-nii: N. Avram, Iosif Nemeş, 
Aurel Greblea şi Iacob Botha cu câte 
cor. şi St. Gheţie cu 1 cor.

Au intrat total K
Din care sumă au eşit ca spese K fffi 

iar restul de Ü  65A
s’a predat fundului corului bisericesc.

Subsemnaţii ne exprimăm şi pe ci 
lea aceasta uaulţămitele noastre tuturorl 
marinimoşilor Domni, cari au cuntribuil 
în modul acesta la inflorirea fondului co< 
rului bisericesc.

Cap. Mănăştur, la 7 Martie 1911, 
Nicolae Avram George Vam

preşedin* e. secretar.
Alecsiu btupariu 

cassar.
* ) După producţiune în ziua următoare, pro* 

topretorele a citat pe D*J G. Vancu la sine şi k  
provocat să disoalve corul; totodată i*a comunic»! ]| 
că contra autorului piesei teatrale d*lui A. Ţb ( 
ţariu, va face »ră 'are criminală pentru egitare(lfy

•Oi
e<

XEItrvi Oniţa. Primit şi se va publica hM L , 
................  ţi se va trimite după cui

POŞTA REDACŢIUNEI.

nr. viitor. Nrul iubilar __________  ___
doreşti. Din celelalte poveşti trimite-ne din vremţ 
ca să le putem face rând.

D p d .  î n  B .  Regretăm, dar nu-i ştim»
dresa.

P o s t u r i l e  t a  n o i.  Scuză dar din oui 
multe conziderante, nu se poate publica acna>\\ţţ 
Poate la vre’o altă ocazie. x"

pi

«<

Proprietar : D r. A u re l Mureşiami 

Succesorii.

Redactor resp. loan  Spuderca»

p c

m
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Pentru aranjarea locuinţei
aflaţi un asortiment mare şi ales la

Warenhaus
(Târgu grâului Nr. 9.)

cu preţuri de tot ieftine.

Covoare, pentru odaia de locuit, de mâncare şi salone. 
Perdele, Mull, Etamin, şi Gardine ţesute în colori. 

Garnituri de pat şi masă, de in, lână şi Peluche. 
Gardine de vară, Roulcux şi Jalonsi. 

Coperte pentru divanuri şi otomane.
Flanele, plapome şi Mindire.
P ăr de cal şi pene de gâscă.

„BOTOM UL“,
M it  fie credit şi economii, societate pe acţiuni.
ptrală în Glnj (casa proprie) Strada Vesaelényi- 
lóg 26. Filiale in Gherla., Ludo§nl de Mureş 

şi Aiud.
Întemeiat la  anul 1880.

re Capital social în 4000 acţiun
K. 400.000 

„ Fonduri de reserva „ 290.000
i Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc

tificare peste . „ 2 030.000
Primeşte depuneri spre fructifi

care dela privaţi cu 472% 9* cu 5%  
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
(lorporaţiuni culturale sau filantropice 
m oondiţiuni escepţional favorabile.

Esoontează cambii cu cel puţin 
‘ioaă subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu 
«operire hipotecara cu 7% şi 8%. 
ÎAcoardă Împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu
U t

coardă împrumuturi de Cont 
tot cu acoperire de hârtii de va 

re notate la bursă cti 6% 9* 7%.
., „Economul“ ajută, ca Să S8 în- 
iflteze în comune bănci săteşti; de 
ieelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
îălciua, 7ic, Berind, Măcicaşul Ung., 
Sţâdălin, Ugruţ, Oiachi-Gârbău şi 
faina.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
(teie asigurări pe viaţă şi contra 
wului.

în 25 Martie, direeţiunei iastitutului 
de credit şi economii „bătmăreana“ 
în beim (Szinérváralja).

Se in i ,  la 27 Februarie 1911.

Direcţiunea.

Josef Schmitz.
Braşov, Strada de m|jloe ÎVr. 12. 

ifV (easa proprie).
Filiala Strada Porţi N*. 57.

I

„SĂTMĂREANA“,
Rstitut de credit şi econ. soc. pe acţii,

C o n . c T j . r s .
Publicăm concurs pentru un post 
mptabil dotat cu 1500 co 

e salar anual şi 300 coroane re
tet de cvartir la filiala noastră din 
ârded (Erdőd) mai departe un post 
k comptabil cu, salar anual de 
le 1500 coroane şi cvartir în natură 
M luminat şi încălzit; eventual un 

de practicant salarizat cu 
coroane anual, cuartir în natură 

luminat şi încălzit la „Sătmă- 
lina“ institut de credit şi economii, 
Bcietate pe acţii în Seini.

Cuartirul comun al funcţionari- 
e în casa institutului.
Reflectanţii au să documenteze, 

au absolvat cu maturitate o şcoală 
ercială superioară, că posed limba 

şi maghiara în vorbire şi 
iere, eventual şi cea germană, că 

ntul la postul de comptabil 
Arded are praxă îndestulitoare 

intru a conduce de sine stătător 
ptabilitatea filialei, iar concuren
ta postul de contabil lc ceutrală, 
e praxă de 2 ani.
Funcţionarii aleşi au să-şi ocupe 
ile îndată după alegere sau cel 
până în 1 Mai a. c.

Recursele se tor înainta până

jjj Văpseşte şi curăţă tot felul de

ÎS haine de bărbaţi, dame şi copii, 
\i costume uniforme etc.

!j|i Tot acolo spălătorie de albituri 
teii şi călcat rufe.

Serviciu cu garanţie gi prompt.

A v i z !
Subscrisul atâage atenţiunea On. 

public românesc din Braşov şi dela 
sate în deosebire apeles la sprijinul 
inteligenţiei române şi on. Preoţi a 
mă sprijini ca maestru român zugraf 
şi văpsitor.

Stau la dispoziţia on public cu 
cele mai nouă şi moderne modele 
din Müuchen, Berlin şi Boemia.

Pentru înlesnire pot fi avisat 
printr’o carte poştală la adresa

Nicolae Arsu, sen.
m&eetru, Zugrav, Văpsitor.

Strada Biserici române (Braşovul- 
vechi) Nr. 9.

Concurs.
Infiinţânda societate de consum 

din Telcs, comitatul Bistriţa-Năsăud, 
prin aceasta escrie concurs pentru 
postul de manipulant (boltaş) la 
societatea filială a centralei „Han- 
gya“- Doritorii dea ocupa acespost 
au să dovedească prin documente 
desteritatea şi praxa câştigată în 
această branşă. Ofertul să cuprindă 
suma anuală, ce o ar dori respecti
vul. Dela oferent să recere să fie 
creştin, să cunoască bine limba ro
mână şi maghiară în vorbire şi scri
ere, precum şi depunerea unei cau
ţiuni de 1500 -— 2000 coroane în 
bani, hârtii de valoare, sau realităţi 
Terminul de concurs e 30 Martie a. 
c. st. n. Ofertele intrate după termin 
nu să vor lua în considerare; iar 
postul este a se ocupa momentan. 

T e l c s  la 14 Martie st. n. 1911.

Direcţiunea.

MIHAEL MOSSER,
Prima fabrică de bicicle In Ardeal 
Braşov ,  Strada Porţii Nr. 39. 

Deposit de maşini de cusut.
Cel mai mare Atelier de reparaturi pentru 

bicicle st maşini d e  cusut*» t
Reprezentantul fabricelor vestite de automo

bile. Garaj pentru Automobile.

Prima fabrică de biliarde în Transilvania*

M u s  Belohlawek,
Sibiiu, Rosenanger 5.

Mare asortiment de biliarde, fabricaţie proprie, asemenea şi toate 
recliisiteîe de biliard, cu diferite preţuri.

Deposit mare de biliarde OVale* Nr* 1S80‘

se adresează, cine doreşte a-şi 

rocura varietăţi autentice de:

Pili - i l
à S l i ,

j p « .....

P o m i  r o d i t o r i
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 

plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Viţe altoite
(calitate superioară) 

viţă europeană şi a mericană cu şi fără. 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis

P o m i V i î i  c u l t

GEORG BAR TH ELM IE , mehanic
Telefon 380. Braşovy Strada Mihael Weiss 23. Telefon 380.

Reprezentantul mondial renumitelor „Ideal“ şi „Erica“ ma- 
maşini de scris, „veritas“ maşini de cusut, maşini speciale pentru 
meseriaşi, gramophoane, aparate de multiplicare, maşini de greblat, 
maşini de dictat, lămpi electrice de buzunar, apartenenţe clasa 
primă, cordele colorate pentru toate fabricatele, colori mineograf, 
radirgumi, place peetru gramapbon. ace, mătase de cusut şi brodat eto.

Atelier pentru mehanica fină,
Executare de modele patentate, de aparate fine mehanice, atelier 
special de reparaturi pentru instrumente phisicale şi electrotehnice 
ppecum şi fabricaţie de maşini de scris, de cusut, gramaphoane, şi

aparate mehanice.
Important pentru proprietarii de maşini de scris, Abonaţi cordele co
lorate şi apartenţe. (Zubehore). Predaţi maşina de scris unui spe
cialist in panşal pentru reparare. Iconomisiţi mulţi bani şi timp.

Şcoală pentru scris cu maşina

% T H E  C A 1 Æ P B E L L
©  Fabrică de motoare cu renume mondial, liferează cele mai bun econstruite şi durabile (

u ^ S M O T O A R E  || ASUGAT1V- LOCOMOBILE
o
©  Cea mai eftină

§  »  » sigură funcţionare.

gD > > netulburată

©
O  Preturi ieftine. =  Coniiţiimi de plată fawa&ile, =  Garanţie le toată pririoţa.
w  Représentant General ;

§ T T i c t o r  ^X A s z t  Dr’e x e x x c z -t é x  2STc, S ,
Telefon 64— 64

i
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„ R Î I Ş N Q V E A N  A“,
institut de credit şi economii, so-1 takarék és hitelintézet részvény- 

cietate pe acţii in REŞNOV. társaság BARCZA-ROZSNYÓN.

ortunara.

Convocare.
Onoraţii acţionari ai institutului de 

credit şi de economii „REŞNOVEANA“, 
societate pe acţii în Reşnov se învită la

a l-a
care se va ţinea în 25 Martie 1911 
sU n. la 5 oare p, m. în localul in
stitutului.

O r d i n e a  de z i :
1. Constituirea biroului.
2. Raportul direcţiunei despre 

anul de gestiune 1910.
3. Raportul comitetului de supra- 

veghiare.
4. Stabilirea bilanţului pe anul 

1910 şi votarea absolutorului.
5. Scoaterea din direcţiune unui 

membru prin soarte şi alegerea unui 
nou membru.

6. Scoaterea din comitetul de su- 
praveghiere a unui membru şi alege
rea unui nou membru.

7. Alegerea a trei membrii pen
tru verificarea procesului verbal.

8. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari, cari voesc a

participa la adunarea generală în con
formitate cu § 19 din statute, se 
avizează a depune acţiile la cassa in
stitutului cu o zi înainte de ţinerea 
adunării generale.

Direcţiunea.

Meghívó,
A „RE$NOVEANA“, barcza-rozs- 

nyói takarék- és hitelintézet részvény- 
társaságnak tisztelt részvényesei meg
hivatnak az 1911 évi Március hó 25-én 
5 óraMr délután ar intézet helyisé
gében megtartandó

VM reMfis leülésre.
N a p i r e n d :

1. Az elnökség megalakulása.
2. Az igazgatóságnak jelentése 

1910 üzleti évről.
3. A felügyelő bizottságnak je

lentése.
4. Az 1910 évi mérleg megálla

pítása és a felmentés megszavazása.
5. Egy igazgatósági tagnak kiso

rozása és egy uj tagnak a beválasztása.
6. Egy felügyelő bizottsági tag

nak ki sorolása és egy uj tagnak a 
beválasztása.

7. Három tagnak megválasztása 
a jegyzőkönyv hitelesítése czéljából.

8. Esetleges javaslatok.
A  részvényes urak, kik részt 

akarnak venni a közgyűlésen az alap
szabályoknak 19 §-a értelmében ér
tesítettnek, hogy részvényeiket az in
tézet pénztáránál egy nappal a köz
gyűlés megtartása előtt letegyék.

Az igazgatóság.

Bilanţ cn 31 Decembre 1910. —  Mérleg számla 1910 (to m b e r  hó 31.
A C T I V A  —  V A G Y O N : Cor. fii P A S I V A  —  T E H E R  : Cor. fii

I Cassa ín numárar —  Pénztári Capital social — Részvénytőke 20000
készlet ........................... 4361 91 Fondul de rezervă —  Tarta-

Cambii escontate —  Leszámi- lék a lap ...........................
tolt vál t ók. . . . . . 12253926 Fondul cultural si de binefa- 570825

Credité camb. cu acop. hip. — cere —  Jótékony czélu
Jelz. bizt. váltó kölcsönök 4822292 a l a p ................................ 26403

Credité personale —  Kötvény Depuneri spre fructificare —
k ö lcsön ök ....................... 1450— Betétek tak. könyvecskék. 16954323

Lombard — Előleg értékpapír. 5289 80 Dividendă neridicată — Fel
Mobiliar — Leltár . 150*— nem vett osztalék . . . j 141 85
Amortizare —  Leírás 50*— 100 — Tantieme neridicate — Fel |
Diverse conturi debitoare — j nem vett részjárulékok . | 154 16

Különféle tartozó számlák ! 20271 61 Interese transit. anticipate — j
Átmeneti kamatok . . . j 1750 —

i Profit curat —  Tiszta nyereség j 4673 98
20223550 j 20223540

j 1

Profit $i Perdere cn 31Dec. 1910. —  Nyereség és Veszteség számla dec. hó 31.
D E B I T  —  T A R T O Z I K : Cor. fii C R E D I T  —  K Ö V E T E L Cor. fii

Interese de depuneri — Be- Interese —  Kamatok :
téti kamatok . . 8000*02 delà cambii escontate —

Interese de depuneri — Leszámítolási váltok után 1158689
Viszlesz. kamat. 224*11 8224 13 delà crédité cambiale hipo-

Spese — Költségek . . . . 705 10 tecare — Jelz. biztosított
3310 18Chirie — H ázb ér..................

Contribuţiuni: Dare directă 
şi competinţă — A dók : 
ISgyenes adó és bélyeg

260 78 válti kölcsönök után . . 
delà lombard — Előlegek

papírokra üzletben . . . 
delà crédité personale —

35250

d í j .......................  826 22! Kötvény kölcsönök után 115!—
10^ dara după interese Proviziuni — Jutalékok . . j 70964

de depuneri— 10?  ̂ | 
betéti kamat után 800*— j 162622

Remuneraţiuni — Jutalom díj j 
Amortizare la mobiliar — i

534—
j

Leírás leltár számlán . . ! 50—
Profit curat— Tiszta nyereség 467398

j

1607421 i 1607421

Résnov, 31 Decembre 1910. Rozsnyó 1910 deczember hó 31 én.

loan Hamzea s. k. loan Nan s. k. Iosif Ringhea s k.
director — igazgató. cassar — pénztárnok. contabil — könyvelő.

Direcţiunea:  -  z igazgatóság:
George Butncr s. k. loan Pi var s. k. George Renghea s. k.

George Kreţu s. k. loan Nan s. k.

Ccmitetu.1 de supra, vegrliiare: — -<&- felVLlĝ elö 'bizottság': 
loan Bobrescu s. k. Bucur Armăsar s. k. George Vinti Iá s. k. Neculai í/ascea  s. k.

OT500 PÂRECH1 GHETE
solide cu preţuri foarte scăzute şi sub 

preţul costului, din lipsă de încăpere, vinde- ma- 

gazinul de încălţăminte.

Nr. IO .  I. SABâDEANU Nr. IO .
Braşov, Strada porţii Nr 10.

I x a . s t i t \ a . t  <5.e a .s ig - n ju r a ,x e  i r x c L ig " e :n .

„T ranssylvania4*
Sihliu. strada Cisnădiei 1—5 (in  casele proprii)

a Introdus ca să satisfacă in toate privinţele dorinţele publicului asigurător, 
câteva tarife nonă (1g, X g , X lX g ), după care s’a făcut posibilă încheierea de

asigurare cu

40%  participare la câştig

după câte 3 ani de asigurare! Această participare la câştig nu se calculează 
în premiile vitoare, ci se plăteşte în na mărar ceeace înseamnă o însemnată 
reducere a premiului. Dacă de ex. o persoană de 20 de ani încheie o asigu
rare pe K 10X00 după tariful XIX, astfel că acest capita' după o plătire de 
premiu în decurs de 30 de ani, ia ajungerea etăţii de 50 de ani ai persoanei 
asigurate să se plătească de jumătate, iar cealaltă jumătate la moartea întâm
plată mai târziu, va avea după acest tarif să solvească un premiu anual de 

K 266.40 va să zică cu totul K. 7992.

Primeşte însă în schimb după câfceşi 3 ani de asigurare înapoi 40% din pre
miu, adecă în total K 106560 ca participare la câştig! Prin urmare toate spe
sele acestei asigurări tac K 6926.40. Când însă moartea asiguratului s’ar în- 
imediat cele 10.000 de coroane întregi erezilor. Atunci natural şi întreaga 
lâmpla mai înainte, adecă înainte de anul al 50-iea al etăţii, banca ar plăti 

plătire de premii ar fi şi mai mică.
Prospecte şi informaţiuni asupra acestui tarii, cum şi asupra tuturor celorlalte 
se dau In orice timp şi cu toată provenirea prin direcţiune sau prin reprez. ei.

Reprezentanţa pentru Braşov se află la d-nul

H. Hermann
strada Porţii Nr. 51.

Achisitori se canto pretutindeni.

Recomandăm cetitorilor ziarului nostru, Magazinul de haine 

şi Confecţiuni de dame

Bra şov, Strada Inului Nr. 26.
unde pot cumpăra de superioritate constatată 
haine pentru bărbaţi, băeţi şi copii, asemenea 
şi pentru dame şi fe t iţe : Jachets, Costume de 
dame, Foi, Halaturi, Blnzs, Jnpoane etc.

Bogat asortiment de blănuri pentru călătorii, 
pentru oraş, Sacco scurte blănite, precum şi 
mantale pentru Dame eu căptuşală de blană.

Comande cu posta se efectuează complet
cu rambursa.

Când se comandă, notaţi lăţimea peptulut co
loarea stofli Şi cam cu ce preţ.

_ _ _ _ _  1148,7-100

Pentru ce nu convine se dau banii îndărăt. W4

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


